




 



Бу дућ ност сва ког дру штва у ве ли кој ме ри је од ре ђе на на чи ном на ко ји се дру штво тру ди 
да де ци и мла ди ма омо гу ћи усло ве за не сме та ни раз вој. Не бри га о де ци и мла ди ма, не во-
ђе ње ра чу на о њи хо вим основ ним раз вој ним по тре ба ма, во де ка ства ра њу дру штва тра у-
ма ти зо ва них од ра слих. Ову очи глед ну чи ње ни цу мно ги по не кад за бо ра вља ју.

Вла да Ре пу бли ке Ср би је, све сна по ло жа ја де це и мла дих у на шем дру штву, фор ми ра ла је 
ма ја 2002. го ди не Са вет за пра ва де те та ко ји се са сто ји од углед них струч ња ка и пред став-
ни ка свих ре ле вант них ми ни стар ста ва као што су Ми ни стар ство за со ци јал на пи та ња, 
Ми ни стар ство за здра вље, Ми ни стар ство за про све ту и спорт, Ми ни стар ство за на у ку, тех-
но ло ги ју и раз вој, Ми ни стар ство прав де као и Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва.

Са вет за пра ва де те та у свом ра ду оба вио је не ко ли ко зна чај них ства ри. Са вет је раз мо трио 
све за кон ске пред ло ге ко ји су ре ле вант ни за де цу и мла де и ка да је би ло по треб но упу тио 
од го ва ра ју ће при мед бе и ми шље ња. Са вет је та ко ђе ре а го вао и на не ке слу ча је ве кр ше ња 
пра ва де це у на шој зе мљи, а та ко ђе упу тио и је дан број пред ло га од го ва ра ју ћим ин сти ту ци-
ја ма. Ипак, основ на ак тив ност Са ве та за пра ва де те та Вла де Ре пу бли ке Ср би је би ла је из ра-
да На ци о нал ног пла на ак ци је за де цу. Овај до ку мент усво ји ла је Вла да Ре пу бли ке Ср би је 
као стра те шки до ку мент у ко ме се де фи ни ше про грам кључ них ме ра ко је Вла да Ре пу бли ке 
Ср би је и на ше дру штво мо ра ју пред у зе ти у ин те ре су де це и мла дог на ра шта ја.

Же лим да се за хва лим чла но ви ма Са ве та за пра ва де те та ко ји су уло жи ли зна тан труд да 
из ра де сми слен и оства рив план ак ци је. У из ра ди На ци о нал ног пла на ак ци је, као и у свим 
зе мља ма, ва жну уло гу играо је УНИ ЦЕФ, као аген ци ја УН ко ја је за ду же на за спро во ђе ње 
Кон вен ци је о пра ви ма де те та и до ку мен та „Свет по ме ри де це” (оба до ку мен та је при хва-
ти ла и на ша зе мља). Кан це ла ри ја УНИ ЦЕФ-а у Бе о гра ду пру жи ла је све стра ну по др шку 
и при кон сти ту и са њу Са ве та за пра ва де те та и у свим фа за ма из ра де На ци о нал ног пла на 
ак ци је, ка ко би и на ша зе мља има ла На ци о нал ни план ак ци је. Искрено се захваљујемо Ka-
nad skoj me |u na ro d noj agen ci ji za raz voj (CIDA Canada) за фи нан сиј ску подршку у изради 
Националног плана акције за децу, а захвалност дугујемо и ор га ни за ци ји Save the Children 
из Нор ве шке, ко ја је по др жа ла рад Са ве та за пра ва де те та.

На дам се да ће сви но си о ци ак ци ја ко је се по ми њу у На ци о нал ном пла ну ак ци је, сви ор га ни 
ло кал не са мо у пра ве, не вла ди не ор га ни за ци је и сви гра ђа ни на ше зе мље, уче ство ва ти у оства-
ри ва њу овог пла на, због бу дућ но сти на ше де це и мла дих. Овај план је осно ва да се пру жи по-
моћ и за шти та де ци и мла ди ма у на шој зе мљи и да све ре ле вант не ин сти ту ци је дру штва пре-
ма ја сно утвр ђе ним кри те ри ју ми ма ство ре оно што од свег ср ца же лим: свет по ме ри де це. 

Жар ко Ко раћ
12. фебруар 2004. Председник Савета
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I. НА ЦИ О НАЛ НИ ПЛАН АК ЦИ ЈЕ 
ЗА ДЕ ЦУ
оп шти део

У овом до ку мен ту из ло жен је Nacionalni plan akcije za decu (НПА) 
Вла де Ре пу бли ке Ср би је ко ји је ура ђен у Са ве ту за пра ва де те та (СПД) 
Вла де Ср би је. Са вет за пра ва де те та је сте са ве то дав но те ло Вла де Ср би-
је ко је је фор ми ра но од лу ком Вла де Ср би је 16. ма ја 2002. го ди не. СПД 
чи не пред став ни ци ми ни стар ста ва Вла де Ср би је и пред став ни ци не вла-
ди ног сек то ра (струч ња ци ко ји се про фе си о нал но ба ве раз ли чи тим про-
бле ми ма де це). Са вет је на из ра ди НПА ра дио од са мог свог осни ва ња.

I. 1. Шта је НПА?

НПА пред ста вља стра те шки до ку мент Вла де Ре пу бли ке Ср би је у ко ме се 
де фи ни ше оп шта по ли ти ка зе мље пре ма де ци за пе риод до 2015. го ди не.

Из ра дом НПА, Вла да Ср би је ис пу ња ва сво је ме ђу на род не оба ве зе ко је 
про ис ти чу из ра ти фи ка ци је Konvencije UN o pravima deteta и оба ве за 
ко је про ис ти чу из не ких дру гих до ку ме на та УН као што су Mi le ni jum-
ski ci qe vi raz vo ja UN и Svet po meri dece (до ку мент усво јен на Спе ци-
јал ном за се да њу Ге не рал не скуп шти не УН по све ће ном де ци). За сни ва-
ју ћи се на де фи ни ци ји де те та из Konvencije UN o pravima deteta ко ја 
ка же да се „де те том сма тра сва ко људ ско би ће ко је ни је на вр ши ло осам-
на ест го ди на жи во та”, НПА је из ра ђен та ко да у пот пу но сти по шту је че-
ти ри основ на прин ци па из ко јих про ис ти чу сви чла но ви Кон вен ци је:

1. Не ди скри ми на ци ја;

2. Нај бо љи ин те рес де те та;

3. Пра во на жи вот, оп ста нак и раз вој; 

4. Пар ти ци па ци ја де це.
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Из над све га, НПА је стра те шки до ку мент у ко ме Вла да Ср би је де фи ни-
ше сво ју крат ко роч ну, сред њо роч ну и ду го роч ну по ли ти ку пре ма де ци. 
Овај до ку мент иден ти фи ку је основ не про бле ме у оства ри ва њу, за шти-
ти и уна пре ђи ва њу пра ва де те та у на шој зе мљи. НПА ће та ко ђе пред ста-
вља ти ме ха ни зам за пра ће ње ста ња де чи јих пра ва те до бро би ти де це 
то ком пе ри о да еко ном ске, со ци јал не и по ли тич ке тран зи ци је у Ср би ји.

НПА је план ак ци је за де цу. Да кле, то је план при о ри тет них ме ра, ак-
тив но сти и про гра ма ко је тре ба пред у зе ти у на ред ним го ди на ма ка ко 
би се ство ри ли што по вољ ни ји усло ви за жи вот де це, за њи хо во од ра-
ста ње и укљу чи ва ње у дру штво. 

НПА тре ба да обез бе ди це ло ви тост и ко хе рент ност по ли ти ке зе мље 
пре ма де ци, тј. ускла ђи ва ње ак ци ја и ме ра у раз ли чи тим обла сти ма и 
у раз ли чи тим јав ним слу жба ма ко је се ба ве де цом.

НПА тре ба да ели ми ни ше сва ки вид дис кри ми на ци је де це и да бу де 
план ак ци је за сву де цу, по себ но за де ло ве де чи је по пу ла ци је ко ји су 
ра њи ви (на при мер, де ца са про бле ми ма у раз во ју, де ца ко ја при па да ју 
дру штве но мар ги на ли зо ва ним гру па ма).

Овим пла ном Вла да Ср би је пред у зи ма ме ре ка ко би се свој де ци без из-
у зет ка обез бе ди ли рав но прав ност ко ри шће ња, до ступ ност, ква ли тет и 
ефи ка сност свих јав них слу жби за де цу (у обла сти здра вља, обра зо ва ња, 
со ци јал не за шти те, кул ту ре, прав не и суд ске за шти те).

I. 2. За што НПА?

Из ра дом НПА, Вла да Ср би је ис пу ња ва не ке оба ве зе ко је про ис ти чу из 
већ по ме ну тих ме ђу на род них до ку ме на та. По ред то га, про цес укљу чи-
ва ња у европ ске ин те гра ци је зах те ва да се ис пу не од ре ђе ни ме ђу на род-
ни стан дар ди у оства ри ва њу и за шти ти пра ва де те та. 

Ме ђу тим, из ра ђу ју ћи НПА, Вла да Ср би је и на ше дру штво у це ли ни на-
сто је, пре све га, да на си сте мат ски на чин при сту пе ре ша ва њу про бле ма 
дру штве ног по ло жа ја де це што пред ста вља об лик ду го роч ног ре ше ња 
про бле ма ре про дук ци је ста нов ни штва.
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Про бле ми по ло жа ја мла де ге не ра ци је у на шој зе мљи из у зет но су ве ли-
ки и по себ но су на ра сли у пе ри о ду кри зе и тран зи ци је. Ме ђу тим про-
бле ми ма ис ти чу се не ки ко ји би тре ба ло да има ју ста тус при о ри тет них 
стра те шких на ци о нал них про бле ма: ве ли ки пад на та ли те та; зна ча јан 
део по пу ла ци је де це ко ји жи ви у си ро ма штву; по гор ша ње до ступ но-
сти, ква ли те та и ефи ка сно сти јав них слу жби за де цу у обла сти за шти-
те здра вља де це, обра зо ва ња, де чи је кул ту ре, со ци јал не за шти те; по-
раст дру штве них ано ма ли ја код де це (ма ло лет нич ко пре ступ ни штво, 
нар ко ма ни ја и ал ко хо ли зам, пол но пре но си ве бо ле сти, ра зни об ли ци 
на си ља итд.).

У су о ча ва њу са та ко озбиљ ним и на ци о нал но ва жним про бле ми ма 
на ше дру штво ни је из гра ди ло си стем ске пред у сло ве за ре ша ва ње тих 
про бле ма. Дру штву у це ли ни и ор га ни за ци ји вла сти не до ста ју:

� свест о зна ча ју тих про бле ма код свих парт не ра (Вла да, На род на 
скуп шти на, ло кал на са мо у пра ва, по ли тич ке стран ке, јав но мње ње, 
удру же ња гра ђа на, јав ни и при ват ни сек тор);

� ин сти ту ци је ко је би се си сте мат ски и ду го роч но ба ви ле ре ша ва њем 
тих про бле ма;

� на ци о нал на ба за по да та ка осе тљи ва за де цу и мла де (као део по пу-
ла ци је по себ но ва жан за бу дућ ност зе мље), тј. си стем при ку пља ња 
по да та ка о де ци, њи хо ве об ра де, пра вље ња из ве шта ја и ко ри шће ња 
тих по да та ка као осно ве за до но ше ње од лу ка и ме ра за по бољ ша ње 
по ло жа ја де це;

� оп шта и це ло ви та по ли ти ка пре ма де ци као ва жном де лу по ли ти ке 
раз во ја зе мље.

НПА тре ба да пред ста вља пре крет ни цу у од но су дру штва пре ма мла-
дој ге не ра ци ји и у про ши ри ва њу по ли ти ке раз во ја зе мље та ко да оба-
ве зно укљу чу је и по ли ти ку пре ма де ци као свој ин те грал ни део.

У том сми слу НПА тре ба да по слу жи као ин стру мент за мо би ли за ци ју 
свих со ци јал них парт не ра у ре ша ва њу про бле ма де це: Вла де, Скуп шти-
не, ло кал не са мо у пра ве, гра ђа на и удру же ња гра ђа на, ме ди ја, по ро ди ца 
и ро ди те ља, струч них ин сти ту ци ја и по је ди нач них струч ња ка ко ји се 
ба ве де цом.
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I. 3. Осно ве за из ра ду НПА

Као што је већ ре че но, до из ра де НПА до ла зи из два основ на раз ло га: 
а) због на ра слих не ре ше них круп них про бле ма у по гле ду по ло жа ја де-
це у на шем дру штву и б) због ме ђу на род них оба ве за на ше зе мље као 
чла ни це Ује ди ње них на ци ја. На рав но, уну тра шње по тре бе зе мље су 
од при мар ног зна ча ја. 

I. 3.1. Основ ни про бле ми по ло жа ја де це
у на шем дру штву

На осно ву сва ко днев них жи вот них ис ку ста ва, го то во сви гра ђа ни у 
на шој зе мљи упо зна ти су са озбиљ ним про бле ми ма де це.

Ме ђу тим, за озбиљ но уте ме љи ва ње та ко ва жног до ку мен та ка кав је 
НПА по треб не су мно го си сте мат ски је и ме то до ло шки бо ље ура ђе не 
ана ли зе. Тре ба ис та ћи да у на шој зе мљи не по сто ји са вре мен си стем 
ин фор ма ци ја о по ло жа ју де це, по го то ву та кав ко ји би да вао по дат ке 
о по ло жа ју по је ди них ка те го ри ја де це по ра зним обе леж ји ма, као што 
су ге о граф ски рас по ред, ди мен зи ја се ло–град, уз раст, пол, ет нич ка и 
на ци о нал на при пад ност, со ци јал ни или обра зов ни ста тус по ро ди це, 
ка те го ри је де це са смет ња ма у раз во ју. Та ко ђе, не по сто ји си сте мат ска 
еви ден ци ја по себ но угро же не де це (де ца без по ро ди це, де ца ули це, де-
ца жр тве на си ља, де ца по го ђе на нар ко ма ни јом или ал ко хо ли змом, де-
ца ко ја из би ло ко јих раз ло га на пу шта ју шко лу, де ца о ко јој не по сто ји 
ни ка ква еви ден ци ја итд.).

У та квој си ту а ци ји, НПА је за сно ван на ком би на ци ји ин фор ма ци ја из 
раз ли чи тих из во ра, а ово су основ ни из во ри ин фор ма ци ја о по ло жа ју 
де це и ста њу пра ва де це:

� Ста ти стич ки по да ци Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку

� Ста ти стич ки по да ци по је ди них ми ни стар ста ва Вла де Ср би је ко је 
она при ку пља ју у окви ру сво јих над ле жно сти и ин тер не ана ли зе 
у ми ни стар стви ма
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� До ку мен та о ре фор ми обра зо ва ња, ре фор ми си сте ма со ци јал не за-
шти те и ре фор ми си сте ма здрав стве не за шти те

� Strategija za smawewe siroma{tva u Srbiji (до ку мент Вла де Ср би-
је ко ји је по ред оста лог за сно ван и на An ke ti o `i vo tnom standar-
du sta nov ni {tva, Бе о град, 2003. го ди не)

� Sveobuhvatna analiza sistema osnovnog obrazovawa u SRJ (УНИ ЦЕФ, 
Бе о град, 2001. го ди не)

� Zajedni~ka procena situacije Ujediwenih nacija za Srbiju i Crnu 

Goru, Бе о град, ок то бар 2003. го ди не

� Ис ку ства, из ве шта ји и пу бли ка ци је не вла ди них ор га ни за ци ја

� Из ве шта ји на ше зе мље о ста њу пра ва де те та ко ји су под не ти УН 
Ко ми те ту за пра ва де те та

� Са зна ња струч ња ка из ди сци пли на ко је се ба ве де цом, по ред оста-
лог и струч ња ка из Са ве та за пра ва де те та

� Кон сул та ци је о На цр ту НПА у шест ре ги о на Ср би је (27 оп шти на и 
гра до ва) у ко је су би ли укљу че ни ло кал ни ор га ни вла сти, пред став-
ни ци ин сти ту ци ја ко је се ба ве де цом, пред став ни ци не вла ди ног сек-
то ра, гра ђа ни те по је дин ци ко ји су ак тив ни у обла сти за шти те пра-
ва де це

� Ис пи ти ва ње узор ка де це у 18 оп шти на о то ме ка ко они са ми опа жа-
ју сво је про бле ме и ко је иде је има ју о то ме шта дру штво и др жа ва 
тре ба да учи не у ци љу ре ша ва ња тих њи хо вих про бле ма.

И по ред ко ри шће ња ова ко раз ли чи тих из во ра ин фор ма ци ја о по ло-
жа ју де це и о про бле ми ма ко је она има ју, очи гле дан је не до ста так 
свих по треб них по да та ка, по себ но кон крет них и кван ти та тив них по-
да та ка о оства ри ва њу по је ди них пра ва де це и о по ло жа ју по је ди них 
ка те го ри ја де це, по себ но оних ка те го ри ја чи ја су пра ва у ве ћој ме ри 
угро же на, као и оне де це ко ја су ис кљу че на из дру штва и из дру штве-
них слу жби за де цу. Је дан од пла ни ра них ис хо да НПА пред ста вља 
раз вој ме ха ни зма за при ку пља ње по у зда них по да та ка на осно ву ових 
па ра ме та ра.
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I. 3.2. Ме ђу на род не оба ве зе зе мље

На ци о нал не пла но ве ак ци ја за де цу већ су ура ди ле мно ге зе мље или 
су та кви пла но ви у про це су из ра де у ве ли ком бро ју зе ма ља. Раз ло зи 
за то су сле де ћи: а) на гло бал ном ни воу до шло се до са зна ња од ко-
ли ке је ва жно сти за раз вој сва ке зе мље ре ша ва ње про бле ма раз во ја 
мла дих ге не ра ци ја, б) та кво са зна ње до ве ло је до усва ја ња ни за оп-
штих ме ђу на род них до ку ме на та о пра ви ма де це од но сно до ку ме на-
та ко ји се од но се на по је ди не про бле ме де це или не ких ка те го ри ја 
де це. Ти до ку мен ти има ју раз ли чит прав ни ста тус (де кла ра ци је, кон-
вен ци је, пак то ви, про гра ми), а не ки од њих, по себ но ако их зе мља 
при хва ти, има ју оба ве зу ју ћи ка рак тер.

Ва жно је ис та ћи да, иако је реч о ме ђу на род ним до ку мен ти ма, сва-
ка зе мља на сто ји да у сре ди ште свог НПА ста ви про бле ме ко ји су 
спе ци фич ни и при о ри тет ни за ту зе мљу. Основ ни за да так оних ко ји 
ра де на из ра ди НПА упра во се са сто ји у то ме да до бро про це не шта 
су при о ри те ти у по ли ти ци за де цу и мла де у зе мљи и да те при о ри-
те те де фи ни шу та ко да бу ду оства ри ви.

Ово су основ ни ме ђу на род ни до ку мен ти, на ко ји ма се за сни ва и 
НПА за де цу на ше зе мље:

� Кон вен ци ја о пра ви ма де те та УН

Усво је на 1989. го ди не, ра ти фи ко ва на од стра не СФРЈ 1990. 
го ди не (За кон о ра ти фи ка ци ји Кон вен ци је о пра ви ма де те та, 
Слу жбе ни лист СФРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри, бр. 15/90 и
бр. 2/97).

Овом Кон вен ци јом де фи ни ше се ши рок спек тар пра ва де те та.

� Ми ле ни јум ски ци ље ви раз во ја УН

Усво је ни на Ми ле ни јум ском са ми ту Ује ди ње них на ци ја сеп тем-
бра 2002. го ди не од стра не свих 189 зе ма ља чла ни ца УН.

Овај до ку мент пред ста вља скуп мер љи вих и вре мен ски од ре ђе-
них гло бал них ци ље ва за су зби ја ње си ро ма штва, гла ди, бо ле-
сти, не пи сме но сти, еко ло шког за га ђе ња и дис кри ми на ци је же на 
до 2015. го ди не.
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� Свет по ме ри де це

Усво јен ма ја 2002. го ди не у Њу јор ку као за вр шни до ку мент Спе-
ци јал ног за се да ња Ге не рал не скуп шти не УН о де ци; исто вре ме-
но пред ста вља и кључ ну ве зу са Ми ле ни јум ским ци ље ви ма раз-
во ја УН.

Овим до ку мен том се де фи ни шу при о ри те ти за раз вој де це као 
што су: про мо ци ја здра вих на чи на жи во та, омо гу ћа ва ње ква ли тет-
ног обра зо ва ња, за шти та од зло у по тре бе, екс пло а та ци је и на си ља, 
бор ба про тив HIV-а/AIDS-а.

� Ква ли тет но обра зо ва ње за све

Ово је гло бал ни про грам ко ји има за циљ да оси гу ра ква ли тет-
но обра зо ва ње за сву де цу. Гло бал ни но си о ци овог про гра ма су 
УНЕ СКО, УНИ ЦЕФ, Свет ска бан ка, УНДП. Ко ор ди на тор про гра-
ма је УНЕ СКО.

Пр ви про грам је усво јен на спе ци јал ном за се да њу у Џом ти је ну 
(Jomtien), Тај ланд, 1990. го ди не.

Дру ги про грам је усво јен у Да ка ру (Се не гал) 2002. го ди не као про-
грам до 2015. го ди не.

Овај про грам је кон кре ти зо ван у тзв. Okviru za program akcija iz 

Dakara ко ји ја сни је де фи ни ше ци ље ве про гра ма Kvalitetno obra-

zovawe za sve.

Др жав на за јед ни ца Ср би ја и Цр на Го ра при хва ти ла је овај про грам 
по себ ном из ја вом.

� Здра вље за све у 21. ве ку

Здрав стве на по ли ти ка, Же не ва, СЗО, 1998. го ди не

� Здра вље 21

Здра вље за све стра те шке окви ре за СЗО – европ ски ре гион. Ко пен-
ха ген, 1999. го ди не

� Ак ци о ни план за жи вот ну сре ди ну и здра вље де це у Евро пи

Children’s Environment and Health Action Plan for Europe (CEHAPE), 
СЗО – европ ски ре гион, 2004. го ди не
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Уз то, оба ве зу ју ћи су и ме ђу на род ни уго во ри ко је је на ша зе мља ра ти-
фи ко ва ла до са да, а ти чу се пра ва де те та:

� Кон вен ци ја о при стан ку на брак, о ми ни мал ној ста ро сти за скла па-
ње бра ка и ре ги стро ва њу бра ко ва (1964)

� Кон вен ци ја о за шти ти ма те рин ства (1955)

� Кон вен ци ја о оства ри ва њу али мен та ци о них зах те ва у ино стран-
ству (1960)

� Кон вен ци ја о гра ђан ско прав ним аспек ти ма ме ђу на род не от ми це 
де це (1991)

� Европ ска Кон вен ци ја о при зна њу и из вр ше њу од лу ка о ста ра њу о 
де ци и о по нов ном ус по ста вља њу од но са ста ра ња (2001)

� Факултативни протокол уз Конвенцију о правима детета о про да ји 
де це, де чи јој про сти ту ци ји и де чи јој пор но гра фи ји (2002)

� Фа кул та тив ни про то кол уз Конвенцију о правима детета о уче шћу 
де це у ору жа ним су ко би ма (2002)

� Кон вен ци ја Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да бр. 182 о нај го рим об-
ли ци ма де чи јег ра да те пре по ру ке МОР бр. 190 о за бра ни и хит ној 
ак ци ји за уки да ње нај го рих об ли ка де чи јег ра да (2003)

� Кон вен ци ја о за бра ни раз во ја, про из вод ње, скла ди ште ња и упо тре-
бе хе миј ског оруж ја и о ње го вом уни шта ва њу (2000)

� Кон вен ци ја УН про тив тран сна ци о нал ног ор га ни зо ва ног кри ми на-
ла и до пун ски про то ко ли (2001)

� Кон вен ци ја о ели ми на ци ји свих об ли ка дис кри ми на ци је же на 
(1982)
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I. 4. Струк ту ра НПА

На осно ву ци ље ва у за шти ти пра ва де те та де фи ни са них у по ме ну-
тим ме ђу на род ним до ку мен ти ма и на осно ву про це на ко је је из вр-
шио Са вет за пра ва де те та, за сно ва них на на ве де ним из во ри ма ин фор-
ма ци ја о по ло жа ју де це у на шем дру штву, де фи ни са ни су при о ри те ти 
ко ји од ре ђу ју струк ту ру НПА. 

Ти при о ри те ти чи не основ не став ке у НПА:

1. Сма ње ње си ро ма штва де це

2. Ква ли тет но обра зо ва ње за сву де цу

3. Бо ље здра вље за сву де цу 

4. Уна пре ђе ње по ло жа ја и пра ва де це оме те не у раз во ју

5. За шти та пра ва де це без ро ди тељ ског ста ра ња

6. За шти та де це од зло ста вља ња, за не ма ри ва ња,
ис ко ри шћа ва ња и на си ља

7. Ја ча ње ка па ци те та зе мље за ре ша ва ње про бле ма де це 

НПА од сли ка ва основ не прин ци пе де кла ра ци је Svet po meri dece, али је 
Са вет за пра ва де те та струк ту ру НПА фор му ли сао у скла ду са тре нут но 
нај ве ћим про бле ми ма де це у Ср би ји. Ова кав ода бир про бле ма за сно ван је 
на не ко ли ко ва жних ме ри ла. С јед не стра не, НПА је мо рао да се су о чи са 
спе ци фич ним про бле ми ма ко је има ју де ца у на шој зе мљи, а то су те мељ ни 
и те шки про бле ми. Та кав је скуп про бле ма по ве за них са си ро ма штвом ко-
је по га ђа ве ли ки део по пу ла ци је де це. Ово је ду го ро чан про блем и ути че 
на осу је ће ње ква ли те та жи во та де те та као јед ног од основ них пра ва, а има 
не га тив не по сле ди це на број на по себ на пра ва де те та. Ов де тре ба до да ти и 
про бле ме ква ли тет ног обра зо ва ња, јер је обра зо ва ње јед на од основ них и 
нај сна жни јих по лу га за дру штве ну ин те гра ци ју мла дих и за пре се ца ње ме-
ха ни зма тран сге не ра циј ског пре но ше ња си ро ма штва и дру штве не мар ги на-
ли за ци је. То исто ва жи и за оси гу ра ње здра вља це ло куп не по пу ла ци је де це.

С дру ге стра не, НПА је мо рао да об у хва ти про бле ме за шти те оних гру па-
ци ја де це и оних пра ва де це ко ја су по себ но угро же на у на шој зе мљи. То су 
пре све га пра ва де це оме те не у раз во ју и де це без ро ди тељ ског ста ра ња, 
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по што је по сто је ће при сту пе за шти те нео п ход но ре де фи ни са ти и уса гла си-
ти са прин ци пом до бро би ти де те та, као и за шти та де це од зло ста вља ња, за-
не ма ри ва ња и на си ља, јер су дру штве ни (јав ни) ме ха ни зми за за шти ту тих 
пра ва у по во ју. Ов де спа да и за шти та де це не ких на ци о нал них и ет нич ких 
гру па ко ја је об у хва ће на оп штим став ка ма у НПА (сма ње ње си ро ма штва 
де це, ква ли тет но обра зо ва ње за сву де цу, бо ље здра вље за сву де цу).

Тре ћа гру па ме ри ла за де фи ни са ње ком по нен ти НПА би ла је про це на 
сте пе на оствар љи во сти ци ље ва НПА. На и ме, у НПА су ушле оне став-
ке за ко је по сто је ре ал не мо гућ но сти да бу ду оства ре не јер је од ре ђе на 
др жав на ин сти ту ци ја (пре све га ре сор но ми ни стар ство) по при ро ди 
сво јих над ле жно сти увр сти ла не ке од тих про бле ма у про грам ра да.

I. 5. Оства ри вост НПА

При из ра ди НПА, Са вет за пра ва де те та Вла де Ср би је по све тио је по-
себ ну па жњу про бле ми ма оствар љи во сти НПА јер је хтео да из бег не 
опа сност пра вље ња иде ал ног на ци о нал ног пла на ко ји би остао са мо 
пи са ни до ку мент о до брим на ме ра ма.

У ци љу по ве ћа ња ве ро ват но ће да ће се НПА оства ри ти, Са вет за пра ва 
де те та пред у зео је сле де ћи низ ме ра:

� При из ра ди НПА по шло се од про гра ма ко је су де фи ни са ли од ре ђе-
ни др жав ни ор га ни и/или ин сти ту ци је због над ле жно сти ко је има ју, 
чи ме су се већ оба ве за ли на оства ри ва ње тих про гра ма.

� На тај на чин је на чел но ре шен и про блем основ ног фи нан си ра ња 
ових про гра ма (на при мер, за по је ди не став ке у Стра те ги ји за сма ње-
ње си ро ма штва пла ни ра на су и од го ва ра ју ћа фи нан сиј ска сред ства у 
бу џе ту Ре пу бли ке Ср би је).

� На црт НПА усво јен је тек по сле ши ро ког кон сул та тив ног про це са 
у ко ме су уче ство ва ли сви ва жни парт не ри ко ји ће уче ство ва ти и у 
оства ри ва њу НПА; на тај на чин се већ на са мом по чет ку вр ши мо би-
ли за ци ја оних ко је ће би ти но си о ци у про це су оства ри ва ња НПА.
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� Не ке став ке у НПА раз ра ђе не су као ве о ма сми сле ни, ја сни и из во-
дљи ви про јек ти за ко је се по том мо гу тра жи ти фи нан си је ри (до ма-
ћи и стра ни до на то ри, јав ни и при ват ни сек тор, ло кал ни ор га ни 
вла сти).

� НПА пра вљен је та ко да се не са сто ји од де фи ни ци је оп штих по жељ-
них ци ље ва не го је кон кре ти зо ван у ви ду ак ци ја (ак тив но сти) ко је 
тре ба пред у зе ти и, кад год је то би ло мо гу ће, у ви ду опе ра ци о нал-
них и кван ти фи ко ва них по ка за те ља ста ња на по чет ку и ин ди ка то ра 
ко је тре ба до се ћи на за вр шет ку НПА. 

� Кад год је би ло мо гу ће пра вљен је вре мен ски оквир за оства ри ва ње 
сва ког кон крет ног ци ља НПА и име но ва ни су но си о ци ак тив но сти 
за оства ри ва ње НПА. 

� Од са мог по чет ка у НПА су угра ђе ни ме ха ни зми пра ће ња и ева лу а-
ци је про це са при ме не и ефе ка та ре а ли за ци је НПА.

� СПД ће на сто ја ти да игра ва жну уло гу у ре а ли за ци ји НПА. Сво јим 
ди рект ним де ло ва њем пре ма јав но сти, јав ним за сту па њем ин те ре-
са де те та ко ји су угра ђе ни у НПА, пре ко Вла де Ср би је (са ве ти ма 
и су ге сти ја ма), ди рект ном са рад њом са но си о ци ма ре а ли за ци је 
по је ди них став ки НПА, Са вет за пра ва де те та учи ни ће све што је 
мо гу ће да се обез бе ди ко о р ди на ци ја НПА и ко о р ди на ци ја ра да 
раз ли чи тих парт не ра у ре а ли за ци ји НПА. Ово под ра зу ме ва и да 
се ани ми ра ју и мо би ли шу но ви парт не ри у ре а ли за ци ји НПА, да 
се вр ши јав ни при ти сак на оне парт не ре ко ји не ис пу ња ва ју пре у-
зе те оба ве зе, да се ство ре си стем ска ре ше ња и но ве ин сти ту ци је 
ко је ће бри ну ти о оства ри ва њу пра ва по је ди них ка те го ри ја де це 
код ко јих су не ка пра ва по себ но угро же на те да се оси гу ра ре дов-
но пра ће ње и ева лу а ци ја про це са оства ри ва ња НПА.

На тај на чин НПА ће има ти оно ли ко шан си да бу де оства рен ко ли-
ка бу де спо соб ност на шег дру штва (вла ди ног и не вла ди ног сек то ра, 
свих гра ђа на), и на ни воу це ле зе мље, и на оп штин ском и на ло кал-
ном ни воу, да уви ди да је по ли ти ка пре ма де ци стра те шко пи та ње раз-
во ја зе мље.
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I.6. Праћење и евалуација примене НПА

Основну гаранцију за реализацију НПА представља увођење система 
праћења процеса примене НПА и ефеката који се постижу у примени.
Због тога се очекује да ће се НПА ревидирати и допуњавати у редов-
ним временским интервалима, у зависности од постигнутих резултата
и развоја опште друштвене ситуације.

Праћење и евалуација ће се остварити на два начина:

� настојањем да се већи део НПА дефинише у облику система опера-
ционализованих индикатора, тј. конкретних акција које се планира-
ју и, кад год је то могуће, у облику квантификованих показатеља ко-
је треба остварити у одређеном временском периоду;

� разрадом рачунарског система информација – ChildInfo (ИнфоДете)
– који се користи у многим земљама и који ће бити прилагођен спе-
цифичним потребама у нашој земљи; тај систем информација, тј. ба-
за података, разрађује се у сарадњи са УНИЦЕФ-ом и Републичким 
заводом за статистику, а оперативно ће се водити у ресорним мини-
старствима и у Савету за права детета.

I.7. Консултативни процес у изради НПА

Током новембра и децембра 2003. године организован је широк консулта-
тивни процес о нацрту НПА како би се што већи број учесника укључио
у сам процес израде овог стратешког документа и јачања националног вла-
сништва над њим. Истовремено су широм Србије вођене консултације са 
децом као главним актерима НПА, а били су организовани и регионални
дијалози са стручњацима, представницима локалних самоуправа те са пред-
ставницима невладиних организација које се баве заштитом права деце. 

Основни циљ пројекта Dana{wa deca – sutra{wi svet (консул-
тације са децом), који је реализовала мрежа НВО Prijateqi dece
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Srbije, био је да се де ци омо гу ћи пра во уче шћа у из ра ди НПА. По-
што Кон вен ци ја о пра ви ма де те та уво ди пар ти ци па ци ју де це као 
јед но од њи хо вих основ них пра ва, овим про јек том оно је у пот пу но-
сти оства ре но, док је исто вре ме но пред ста вља ло и нај бо љу при пре-
му де це за њи хо во ак тив но уче шће и у фа зи ре а ли за ци је НПА. Циљ 
овог про јек та био је да се от кри ју аутен тич ни ста во ви де це, као и 
њи хо во пер ци пи ра ње, с јед не стра не, соп стве ног по ло жа ја и про-
бле ма у дру штву, а с дру ге, ме ра и ак ци ја ко је би дру штво/др жа ва 
тре ба ло да пре ду зму у ци љу за шти те пра ва де те та тј. по пра вља ња 
по сто је ћег ста ња.

Про јек том су ре а ли зо ва не 54 ра ди о ни це у 36 ме ста у Ср би ји са де цом 
ста ри јег школ ског уз ра ста (VII и VIII раз ре ди) и сред њо школ ци ма 
(II раз ре ди), а са де цом мла ђег школ ског уз ра ста (III и IV раз ре ди) 36 
ра ди о ни ца у 6 ре ги ја Ср би је (Вој во ди на, Сан џак, ју жна, ис точ на, за-
пад на и цен трал на Ср би ја) и у Бе о гра ду. Про је кат је, пре ци зним узор-
ком, об у хва тио де цу из град ских и се о ских сре ди на, де цу при пад ни ке 
на ци о нал них ма њи на (ал бан ска, ма ђар ска, ром ска, бо шњач ка) те де-
цу из од ре ђе них ин сти ту ци ја (дом за де цу без ро ди тељ ског ста ра ња), 
укуп но око 3.000 де це.

Ана ли за ре зул та та при ку пље них из пи са ма на те му „Ја же лим…” (ко је 
су мла ђи ис пи та ни ци упу ћи ва ли од ра сли ма) те из ди ску си ја на фо кус 
гру па ма ор га ни зо ва ним за ста ри ју де цу и адо ле сцен те по ка за ла је да 
су ме ђу нај и стак ну ти јим про бле ми ма, ви ђе ним из угла де це, сле де ћи: 

� си ро ма штво и ква ли тет по ро дич ног жи вље ња

� обра зо ва ње и школ ски стан дард

� по тре ба за атрак тив ни јом по ну дом ло кал не за јед ни це
и ква ли тет сло бод ног вре ме на

� еко ло ги ја и хи ги је на окру же ња

� без бед ност (лич на и оп шта)

� зло ста вља ње и ма ни пу ла ци ја де цом

� бо ле сти за ви сно сти

� то ле ран ци ја, по што ва ње и ува жа ва ње осо бе но сти

� кон так ти, пу то ва ња, раз ме не
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НВО Centar za prava deteta исто вре ме но је ор га ни зо вао ре ги о нал-
не ди ја ло ге о НПА у шест гра до ва Ср би је у ко ји ма су уче ство ва ли 
пред став ни ци 27 оп шти на и гра до ва. Ди ја ло зи су одр жа ни: у Но вом 
Са ду за под руч је Вој во ди не, у Кра гу јев цу за под руч ја Шу ма ди је и По-
мо ра вља, у Ни шу за под руч је ис точ не Ср би је, у Вра њу за под руч је 
ју жне Ср би је, а на Зла ти бо ру за под руч је за пад не Ср би је и Сан џа ка. 
За вр шни раз го вор, одр жан у Бе о гра ду, оку пио је пред став ни ке свих 
бе о град ских оп шти на. 

Уче сни ци ових ди ја ло га би ли су пред став ни ци оп штин ских ор га на 
упра ве и то из сек то ра здрав стве не за шти те, обра зо ва ња и со ци јал не 
за шти те, за тим екс пер ти за по је ди не обла сти из ме ста уче сни ка ди ја-
ло га те пред став ни ци не вла ди них ор га ни за ци ја ко је се ба ве за шти том 
де чи јих пра ва.

Ди ја ло зи су би ли за сно ва ни на је дин стве ној ме то до ло ги ји, а њи хов 
основ ни циљ био је да се до ђе до ми шље ња струч ња ка раз ли чи тих про-
фи ла и из раз ли чи тих де ло ва Ср би је о на цр ту НПА, да се де фи ни шу 
спе ци фич но сти од ре ђе них под руч ја, као и да се мо би ли шу струч ња ци, 
ци вил ни сек тор и пред став ни ци вла сти за бу ду ће ак ци је ко је ће усле-
ди ти на кон усва ја ња НПА. 

То ком ових ре ги о нал них са ста на ка чу ло се до ста ко мен та ра и су ге сти-
ја у ве зи с на цр том НПА, али и кон крет них пред ло га за ње го во по бољ-
ша ње. Сви уче сни ци у ди ја ло зи ма су се, на при мер, са гла си ли да је од 
из у зет ног зна ча ја фор ми ра ње на ци о нал не ба зе по да та ка о де ци и њи-
хо вим по тре ба ма, али су на гла си ли да се ова оба ве за мо ра спу сти ти и 
на ло кал ни ни во. По себ но се из дво ји ла и про бле ма ти ка де це без ро ди-
тељ ског ста ра ња, област ко ја по ми шље њу уче сни ка са ста на ка ни је би-
ла до вољ но об ра ђе на у на цр ту НПА. Уво де ћи пот пу но но ву ком по нен-
ту у крај њу вер зи ју НПА, ко ја се ба ви за шти том пра ва ове де це, чла но-
ви Са ве та су ову су ге сти ју у пот пу но сти ува жи ли и при хва ти ли.

Про јек те кон сул та ци ја у про це су из ра де НПА ини ци рао је Са вет 
за пра ва де те та Вла де Ре пу бли ке Ср би је, а фи нан сиј ски је омо гу ћио 
УНИ ЦЕФ. 
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II. НА ЦИ О НАЛ НИ ПЛАН АК ЦИ ЈЕ 
ЗА ДЕ ЦУ
ком по нен те

II. 1. Сма ње ње си ро ма штва де це

Ја же лим да се Ја же лим да се 

си ро ма шној де ци си ро ма шној де ци 

по мог не.по мог не.

де те, III раз ред

Т Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ ЕТ Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ Е

� По ла зе ћи од Milenijumskog ciqa UN – ис ко ре ни ти екс трем но 
си ро ма штво и глад, као и ци ља од ре ђе ног у де кла ра ци ји Svet po 

meri dece – ис ко ре ни ти си ро ма штво: ула га ти у де цу, Са вет за 
пра ва де те та (СПД) по ста вио је сма ње ње си ро ма штва де це као је-
дан од при о ри тет них ци ље ва Nacionalnog plana akcije za decu 
(НПА). При то ме, Са вет у НПА у нај ве ћој ме ри укљу чу је по сто је ће 
ана ли зе, ци ље ве и ак ци је де фи ни са не у Strategiji za smawewe 

siroma{tva (ССС) Вла де Ре пу бли ке Ср би је.

� Anketa o `ivotnom standardu stanovni{tva, спро ве де на то-
ком ма ја и ју на 2002. го ди не на ве ли ком узор ку до ма ћин ста ва на 
те ри то ри ји Ср би је без Ко со ва као осно ва за кон ци пи ра ње ССС, 
по ка за ла је да се 10,6% ста нов ни штва на ла зи ис под ли ни је си ро-
ма штва од ре ђе не на ни воу по тро шње од 2,4$ по осо би днев но. 
Ме ђу тим, са свим ма ло по ме ра ње из но са днев не по тро шње на 2,9$ 
по ве ћа ва број си ро ма шних на 20% (1.600.000 ста нов ни ка). То је 
број љу ди ко ји су у ре ал ној опа сно сти од дра стич ног си ро ма штва. 
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Иако ни је би ла фо ку си ра на на про блем си ро ма штва де це, па је 
он ма ње ви дљив, Anketa o `ivotnom standardu sta novni{tva 
по ка за ла је да се де ца на ла зе у ка те го ри ји са нат про сеч ним ри зи-
ком си ро ма штва. Та ко је ана ли за по ка за ла да су си ро ма штвом 
нај ви ше по го ђе на де ца уз ра ста 7–14 го ди на (12,7% си ро ма шних) 
и уз ра ста 15–18 го ди на (10,7%) и то нај ви ше из ви ше по ро дич них 
до ма ћин ста ва (16% си ро ма шних) и из по ро ди ца не за по сле них 
ро ди те ља (21,3%). Ме ђу тим, тре ба ре ћи да је због са ста ва узор-
ка ко ји је об у хва ћен ан ке том и због не до вољ не раш чла ње но сти 
по да та ка си ро ма штво не ких ка те го ри ја де це (ром ске, из јед но-
ро ди тељ ских по ро ди ца, из бе гли ца итд.) ве ро ват но скри ве но. 
Из ра же но број ка ма, око 200.000 де це се на ла зи ис под ли ни је 
си ро ма штва, а под ре ал ним ри зи ком да „скли зну” ис под те ли ни-
је има још 200.000 њих. Ако се то ме до да ју де ца угро же на не раз-
ви је но шћу сре ди не („си ро ма штвом сре ди не”), про це њу је се да је 
око 1/3 од 2 ми ли о на де це у Ср би ји на раз ли чи те на чи не по го ђе-
на си ро ма штвом. Ови по ка за те љи си ро ма штва ко ји се од но се на 
по је дин це и по ро ди це по не кад се ја вља ју као изо ло ва ни, али је 
че шћи слу чај да се ја вља ју ком би но ва но (тј. као сло же ни син дром 
си ро ма штва) и/или ку му ла тив но у вре ме ну где ра ни је ма ни фе ста-
ци је си ро ма штва про из во де ка сни је па та ко до во де до за тва ра ња 
„за ча ра ног кру га си ро ма штва” и ње го вог пре но ше ња у на ред ну 
ге не ра ци ју.

� По се бан об лик си ро ма штва де це са спе ци фич ним ути ца јем на 
сва ко днев ни жи вот и раз вој де це и пре но ше ње си ро ма штва из ме-
ђу ге не ра ци ја пред ста вља си ро ма штво сре ди не, тј. од су ство со-
ци јал но-кул тур не ин фра струк ту ре. Оно се огле да и у не до ступ но-
сти дру штве них слу жби (здрав стве не услу ге, со ци јал на за шти та, 
обра зо ва ње, кул ту ра за де цу итд.).

� У ква ли та тив ном пар ти ци па тив ном ис тра жи ва њу си ро ма штва 
де це, ко је је УНИ ЦЕФ ре а ли зо вао у са рад њи са ло кал ним не вла-
ди ним ор га ни за ци ја ма, по ка за ло се да де ца и ро ди те љи не од ре-
ђу ју си ро ма штво са мо као ма те ри јал не и еко ном ске про бле ме 
већ ис ти чу и из ра же ну обра зов ну, здрав стве ну, со ци јал ну, ге о-
граф ску и кул тур ну де при ва ци ју. Ово ис тра жи ва ње је по ка за ло 
да по сто ји зна чај но кр ше ње де чи јих пра ва као по сле ди ца си ро-
ма штва: пра ва на обра зо ва ње, пра ва на пре жи вља ва ње и раз вој, 
пра ва на уче шће и од лу чи ва ње, пра ва на игру, као и да је ве о ма 
ра ши ре на по ја ва де чи јег ра да и дис кри ми на ци је. Ве о ма зна ча јан 
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на лаз овог ис тра жи ва ња је да де ца опа жа ју и од ре ђу ју си ро ма-
штво дру га чи је од од ра слих, да их пре све га по га ђа кул тур на и 
со ци јал на де при ва ци ја као по сле ди ца ма те ри јал ног си ро ма штва 
њи хо вих по ро ди ца и сре ди не у ко јој од ра ста ју. Ово се по твр ди ло 
и у кон сул та тив ном про це су то ком раз ви ја ња НПА, ка да су де-
ца ко ја су у ње му уче ство ва ла као сво је нај ве ће про бле ме на ве ла 
три ко ја се од но се на си ро ма штво сре ди не: не а де ква тан стан дард 
шко ло ва ња (шко ле, учи ла и сл. – 2.299 од укуп но 7.742 од го во ра 
де це), не по сто ја ње аде кват них мо гућ но сти и са др жа ја за про во ђе-
ње сло бод ног вре ме на у ло кал ној сре ди ни (1.331 од го во ра) те си-
ро ма штво и лош ква ли тет по ро дич ног жи во та (1.048 од го во ра).

� По сто је од ре ђе не гру пе де це по себ но из ло же не си ро ма штву, као и 
по ро ди це где се си ро ма штво тран сге не ра циј ски пре но си: то су де-
ца из по ро ди ца ет нич ких ма њи на (по себ но ром ска), као и де ца из 
јед но ро ди тељ ских по ро ди ца, са ни ским обра зо ва њем и ма лом за по-
сле но шћу ро ди те ља. По сто је и спе ци фич ни об ли ци „но вог” си ро ма-
штва ко ји се у дру штви ма у тран сфор ма ци ји ка кво је на ше ја вља ју 
по ред на ве де них об ли ка „ста рог си ро ма штва”. То је си ро ма штво 
по ро ди ца и сре ди не ко је на ста је као по сле ди ца ре струк ту ра ци је 
при вре де (по раст не за по сле но сти, оси ро ма ше ње од ре ђе них дру-
штве них гру па и ре ги о на, фе но мен гра до ва ко ји од у ми ру због про-
па да ња при вре де и сл.) те као по сле ди ца тур бу лент них дру штве-
них про ме на (при су ство број не по пу ла ци је из бе гли ца и ра се ље них 
ли ца, по раст бро ја јед но ро ди тељ ских по ро ди ца и сл.).

Овај стра те шки циљ ре а ли зу је се кроз оп ште ци ље ве:

1. Обез бе ђи ва ње по мо ћи по је ди ној де ци и по ро ди ца ма у си ту а ци ји 
си ро ма штва.

2. Пре вен ци ју ефе ка та си ро ма штва ин тер вен ци ја ма у сре ди на ма ко је 
због си ро ма штва де лу ју као ге не ра тор тран сге не ра циј ског пре но ше ња 
си ро ма штва. 

Сма ње ње си ро ма штва де це, као и ак тив но сти ко је из то га сле де 
део су Стра те ги је за сма ње ње си ро ма штва Вла де Ре пу бли ке Ср би је 
ко ја је усво је на и пла ни ра на као део бу џе та.

Стра те  шки циљ 
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А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Ме ре кла сич не со ци јал не за шти те за убла жа ва ње по сле ди ца екс-
трем ног си ро ма штва по ро ди ца са де цом и са ме де це: ра зна со ци јал-
на да ва ња (де чи ји до да так, со ци јал на по моћ – МОП итд.) на ме ње на 
по је ди ним ка те го ри ја ма по ро ди ца и де це

� Ажу ри ра ње еви ден ци је о „но вим” об ли ци ма си ро ма штва: по ро ди це 
и де ца ко ја до спе ва ју у си ту а ци ју си ро ма штва као жр тве ре струк ту-
ра ци је при вре де и при ва ти за ци је

Н О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство за со ци јал на пи та ња

И З  В О Р  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ АИ З  В О Р  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ А

Бу џет Ре пу бли ке Ср би је

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Ме ре здрав стве не по ли ти ке у обла сти при мар не здрав стве не за шти-
те мај ки и де це: ове ме ре би мо ра ле у ве ћој ме ри да бу ду при ла го ђе-
не спе ци фич ним по тре ба ма де це из си ро ма шних сре ди на (во ђе ње 
ра чу на о спе ци фич ној струк ту ри обо ле ва ња те де це, пре вен тив не 
ме ре, ме ре здрав стве ног про све ћи ва ња, ме ре обез бе ђи ва ња здра ве 
сре ди не у си ро ма шним под руч ји ма). Та ко ђе би тре ба ло пред у зе ти 
ме ре да се по ве ћа до ступ ност здрав стве них услу га овој де ци.

По моћ по је ди ним по ро ди ца ма и ка те го ри ја ма де це ис под ли ни је 
си ро ма штва

1 Специфични циљ 

По бољ ша ње до ступ но сти, ква ли те та и ефи ка сно сти дру штве них 
слу жби за де цу

2 Специфични циљ 
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Н О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство здра вља

И З  В О Р  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ АИ З  В О Р  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ А

Бу џет Ре пу бли ке Ср би је

� Ме ре про свет не по ли ти ке ко је би тре ба ло да по бољ ша ју усло ве 
за обра зо ва ње и раз вој си ро ма шне де це (бес пла тан пре воз до 
шко ле, бес плат ни уџ бе ни ци, ин тер нат ски сме штај у од ре ђе ним 
усло ви ма, ор га ни зо ва на и бес плат на до дат на по моћ у уче њу, по-
моћ за школ ске екс кур зи је и сл.). На ро чи то би тре ба ло ис пи та ти 
мо гућ но сти осни ва ња по себ ног фон да за сти пен ди ра ње пре ци-
зно де фи ни са них ка те го ри ја де це. Ове ме ре би об у хва та ле ка те го-
ри је по ро ди ца и де це на осно ву об но вље не еви ден ци је о та квим 
по ро ди ца ма и де ци.

Н О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство про све те и спо р та

И З  В О Р  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ АИ З  В О Р  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ А

Бу џет Ре пу бли ке Ср би је

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� По др шка ин сти ту ци о нал ним ре ше њи ма (Са вет за пра ва де те та и НПА)

Н О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т И

Вла да Ре пу бли ке Ср би је 

Из ра да си сте мат ске, ду го роч не, пре вен тив не и раз вој не стра те ги је

3 Специфични циљ 
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И З  В О Р  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ АИ З  В О Р  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ А

Бу џет Ре пу бли ке Ср би је

� Раз ви ја ње и кон ти ну и ра но пра ће ње по себ но де фи ни са них ин ди ка-
то ра си ро ма штва де це: укљу чи ва ње де те та као „екви ва лент не је-
ди ни це ме ре” (нпр. по тро шње) и укр шта ње са ре ле вант ним фак то-
ри ма ко ји ге не ри шу си ро ма штво де це ка ко би се на тај на чин раз-
ви ла ста ти стич ка ана ли за „осе тљи ва на де цу” и по год на за об ра ду 
пре ко про гра ма ChildInfo.

Н О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку

И З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ АИ З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ А

Бу џет Ре пу бли ке Ср би је и ме ђу на род не до на ци је

� Из ра да „Ма пе си ро ма шних сре ди на у Ср би ји не по вољ них за жи-
вот и раз вој де це”. То би би ла спе ци фич на ба за по да та ка о си ро ма-
шним сре ди на ма ко је сво јим раз ли чи тим не по вољ ним ка рак те ри-
сти ка ма зна чај но сни жа ва ју ква ли тет жи во та де це и ти ме осу је ћу-
ју њи хо ва основ на пра ва. Си ро ма шне сре ди не пред ста вља ју је дан 
од основ них ме ха ни за ма ко ји ства ра ју и ре про ду ку ју дру штве ну 
ис кљу че ност де це и про ду ку ју тран сге не ра циј ско пре но ше ње 
си ро ма штва у не ким ге о граф ским обла сти ма и не ким ко лек ти ви-
те ти ма (у не ким дру штве ним и ет нич ким гру па ма). Ма па си ро-
ма шних сре ди на би би ла са чи ње на на осно ву по да та ка из раз ли-
чи тих из во ра: ре пу блич ких ста ти стич ких ба за, ан ке та о си ро ма-
штву, УНИ ЦЕФ-ових ана ли за си ту а ци ја, по да та ка ко ји по сто је у 
ло кал ној за јед ни ци, ис тра жи ва ња и дру гих.

Н О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство за со ци јал на пи та ња (као но си лац по сла) у са рад-
њи са оста лим ми ни стар стви ма и Са ве том за пра ва де те та



Н
а

ц
и

о
н

а
л

н
и

 п
л

а
н

 а
к

ц
и

је
 з

а
 д

е
ц

у
Н

а
ц

и
о

н
а

л
н

и
 п

л
а

н
 а

к
ц

и
је

 з
а

 д
е

ц
у

25

И З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ АИ З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ А

Бу џет Ре пу бли ке Ср би је и ме ђу на род не до на ци је

� Из ра да окви р ног на ци о нал ног пла на ак ци ја за сма ње ње си ро ма-
штва сре ди на у Ср би ји. Те сре ди не би ле би де фи ни са не на осно ву 
пре ци зних, на уч но од ре ђе них па ра ме та ра за ко је је уста но вље но да 
из ра зи то не по вољ но де лу ју на ква ли тет жи во та и раз вој де це.

Н О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т И

Вла да Ре пу бли ка Ср би је

� Раз ви ја ње и спро во ђе ње пи лот про је ка та за си ро ма шне сре ди не из 
Mape siroma{nih sredina ко ји укљу чу ју: два ром ска раз вој на цен-
тра на ју гу Ср би је ко ји већ по сто је и ко ји ма тре ба оси гу ра ти одр жи-
вост; про јек те на два ло ка ли те та у си ро ма шним се о ским сре ди на ма 
ко је има ју по тен ци јал за ре ви та ли за ци ју и у ко ји ма би по сто је ћа 
ло кал на шко ла би ла тран сфор ми са на у цен тар ко му нал ног раз во ја 
се ла; про јек те на два ло ка ли те та у си ро ма шним при град ским на се-
љи ма у ко ји ма не по сто ји ни ка ква ин фра струк ту ра. 

Про грам ин тер вен ци ја у овим пи лот про јек ти ма у си ро ма шним сре-
ди на ма био би мул ти сек тор ски и об у хва тао би све аспек те ре ха би ли-
та ци је си ро ма шне сре ди не: по бољ ша ње ко му нал не ин фра струк ту ре, 
ре кон струк ци ју про сто ра ло кал не шко ле/цен тра, по бољ ша ње до-
ступ но сти, аде кват но сти, ква ли те та и ефи ка сно сти дру штве них слу-
жби на ме ње них де ци (у здрав ству, со ци јал ној за шти ти, обра зо ва њу, 
кул ту ри), ства ра ње про гра ма пре о бра жа ја шко ле/цен тра у сре ди ште 
ко му нал ног раз во ја, про гра ме за по моћ де ци у ефи ка сном уче њу, 
про ши ри ва ње обра зов не де лат но сти шко ле/цен тра на све уз ра сте, 
пре ра ста ње шко ле/цен тра у кул тур но сре ди ште ло кал не за јед ни це, 
раз ви ја ње дво смер не са рад ње шко ле/цен тра и ло кал не за јед ни це. 

Ис ку ства сте че на у овим пи лот про јек ти ма би ла би ис ко ри шће на 
за ини ци ра ње слич них про је ка та и за оста ле си ро ма шне сре ди не из 
Mape siroma{nih sredina уз на сто ја ње да се сред ства за та кве про-
јек те обез бе де из раз ли чи тих из во ра (ре пу блич ких, оп штин ских, 
ло кал них, до на тор ских). 
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Н О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство за со ци јал на пи та ња (као но си лац по сла) у са рад њи 
са оста лим ми ни стар стви ма и Са ве том за пра ва де те та

И З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ АИ З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ А

Бу џет Ре пу бли ке Ср би је и ме ђу на род не до на ци је

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Про це нат по пу ла ци је са по тро шњом ис под ли ни је си ро ма штва 
(циљ: 3% у 2010. години)

� Про се чан при ход по по тро шач кој је ди ни ци 

� Про се чан рас ход по по тро шач кој је ди ни ци

� Про це нат по тро шње до ма ћин ста ва на хра ну (циљ: 35% у 2010. 
години) 

� Број де це ко ја при ма ју де чи ји до да так

� Број до ма ћин ста ва у ко ји ма бар јед но де те при ма де чи ји до да так

� Број по ро ди ца ко је ко ри сте МОП

� Про це нат де це уз ра ста до 14 го ди на у по ро ди ца ма ко ри сни ци ма 
со ци јал них тран сфе ра (циљ: 15% у 2010. години)

� Про це нат од укуп них со ци јал них тран сфе ра ко ји се тран сфе ри шу 
у нај си ро ма шни ја до ма ћин ства (пр ви и дру ги де цил нај си ро ма-
шни је по пу ла ци је) (циљ: 50% у 2010. години)

� Број си ро ма шних сре ди на у Mapi siroma{nih sredina

� Број си ро ма шних сре ди на из Mape siroma{nih sredina у 
ко ји ма се при ме њу је на ци о нал ни план ак ци ја за си ро ма шне 
сре ди не



Н
а

ц
и

о
н

а
л

н
и

 п
л

а
н

 а
к

ц
и

је
 з

а
 д

е
ц

у
Н

а
ц

и
о

н
а

л
н

и
 п

л
а

н
 а

к
ц

и
је

 з
а

 д
е

ц
у

27

II. 2. Ква ли тет но обра зо ва ње за сву де цу

Да сва ко де те идеДа сва ко де те иде

у шко лу и да учи.у шко лу и да учи.

де те, IV раз ред

Т Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ ЕТ Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ Е

� Си ро ма штво сек то ра обра зо ва ња. У 2001. го ди ни за обра зо ва ње 
у Ср би ји из дво је но је 3,18% бру то на ци о нал ног до хот ка. То је нај-
ни жа сто па у ре ги о ну; у зе мља ма OECD-а тај про це нат из но си око 
6%. Укуп на јав на по тро шња за обра зо ва ње из но си ла је 2000. го ди-
не око 247 мил. USD, док је 1990. из но си ла око 889 мил. USD (сма ње-
ње за 70%); по уче ни ку је 1990. по тро ше но 554 USD, а 2000. го ди не 
148 USD.

� Ста ње школ ског про сто ра и опре ме. За око 50% школ ских згра да 
по треб на је те мељ на ре кон струк ци ја; у ве ћи ни шко ла опре ма и ди-
дак тич ка сред ства ни су об на вља ни у по след њих 10 го ди на; од нос 
ком пју те ра и бро ја уче ни ка у основ ној шко ли из но си 1/200, а у 
сред њој 1/60 (2002).

� Мре жа шко ла је до ста раз ви је на (око 70% на се ља са ви ше од 100 
ста нов ни ка има шко лу), али у не ко ли ко по след њих де це ни ја та 
мре жа ни је пре и спи ти ва на. 

� Об у хват де це. У пр ви раз ред упи су је се око 97% де це; не по сто је си-
сте мат ски по да ци (на ро чи то дез а гре ги са ни за по је ди не со ци јал не 
и ет нич ке гру пе), али проб не ана ли зе по ка зу ју да се до кра ја основ-
не шко ле оспе око 15% ге не ра ци је, а до дат них око 7% при пре ла ску 
из основ не у сред њу шко лу. Об у хват пред школ ским вас пи та њем је 
скро ман (свим об ли ци ма об у хва ће но је око 30%) и то на ро чи то у 
не ким гру па ма (се о ска де ца, Ро ми, де ца са по ре ме ћа ји ма у раз во ју).

� За кон ски и ин сти ту ци о нал ни окви ри. До нет је но ви За кон о осно-
ва ма вас пи та ња и обра зо ва ња, али не и дру ги си стем ски за ко ни. 
Ство ре не су и но ве ин сти ту ци је ва жне за раз вој обра зо ва ња (са ве ти, 
цен три), али су са мо не ке по че ле са ра дом.
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� Ква ли тет обра зо ва ња. Проб на ис пи ти ва ња (укљу чу ју ћи
и не ка по ме ђу на род ној ме то до ло ги ји) по ка зу ју да је ква ли-
тет обра зов них по стиг ну ћа на кра ју основ не шко ле за бри-
ња ва ју ћи.

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Пред у зе ти све ме ре у Вла ди Ре пу бли ке Ср би је и На род ној скуп-
шти ни да се у пе ри о ду од 2005. до 2011. сва ке го ди не у бу џе ту 
Ре пу бли ке Ср би је из два ја ње за обра зо ва ње по ве ћа ва за 0,4%

� Вла да Ре пу бли ке Ср би је тре ба да од ре ди удео основ ног обра-
зо ва ња у укуп ној јав ној по тро шњи за обра зо ва ње

� У са рад њи Вла де Ре пу бли ке Ср би је и оп шти на по ве ћа ти из два-
ја ње оп шти на за основ но обра зо ва ње

� Раз ра ди ти но ви мо дел фи нан си ра ња шко ла (2005) за сно ван на 
ана ли зи ефи ка сно сти тро ше ња фи нан сиј ских сред ста ва за обра-
зо ва ње из ре пу блич ког и оп штин ских бу џе та (2004)

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Вла да Ре пу бли ке Ср би је, Ми ни стар ство про све те и спо р та, 
Ми ни стар ство фи нан си ја и еко но ми је, оп шти не

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Про це нат БДП за обра зо ва ње

� Про це нат БДП за основ но обра зо ва ње

По ве ћа ње из два ја ња из бру то дру штве ног про из во да на 6% 
до 2011. го ди не као основ ни зах тев за оства ре ње ква ли тет ног 
обра зо ва ња за сву де цу

Стра те  шки циљ 1  
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А К  Т И В  Н О  С Т И  А К  Т И В  Н О  С Т И  

� Из ра да про гра ма вас пи та ња за де цу го ди ну да на пре по ла ска у 
шко лу (2005)

� Из ра да стан дар да про сто ра, опре ме и ди дак тич ких сред ста ва 
(2005)

� Де фи ни са ње мре же уста но ва за вас пи та ње де це ко је об у хва та ју 
де цу го ди ну да на пре по ла ска у шко лу (2005)

� Раз ра да по себ них ме ра за об у хват де це ко ја до са да ни су би ла 
об у хва ће на пред школ ским вас пи та њем го ди ну да на пре по ла ска 
у шко лу: се о ске де це, ром ске де це, де це са смет ња ма у раз во ју 
(2006)

� Об у хват де це овим об ли ком пред школ ског вас пи та ња: 2006. го ди-
не – 80%, 2007. го ди не – пот пу ни об у хват

� Уса вр ша ва ње ка дро ва за рад са де цом го ди ну да на пре по ла ска у 
шко лу; по себ на обу ка за рад са де цом из спе ци фич них кул тур них 
и со ци јал них гру па 

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И  Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И  

Ми ни стар ство про све те и спо р та, оп шти не

По ве ћа ње об у хва та де це ква ли тет ним пред школ ским вас пи та-
њем са по себ ним ме ра ма за об у хват де це из нео б у хва ће них 
гру па

Стра те  шки циљ 2

До 2007. го ди не обез бе ди ти пот пу ни об у хват де це ква ли тет ним 
пред школ ским вас пи та њем го ди ну да на пре по ла ска у шко лу

1 Специфични циљ 
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И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Про це нат об у хва ће не де це про гра ми ма за де цу го ди ну да на пре 
по ла ска у шко лу (по оп шти на ма, у Ре пу бли ци)

� Број уста но ва ко је укљу чу ју де цу го ди ну да на пре по ла ска у шко лу 
(по оп шти на ма, у Ре пу бли ци)

� Број вас пит них гру па (по оп шти на ма, у Ре пу бли ци)

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Из ра да и усва ја ње за кон ске ре гу ла ти ве о си сте му пред школ ског 
вас пи та ња: вла снич ки од но си, стан дар ди за акре ди та ци ју уста но-
ва и про гра ма, ти по ви уста но ва (2004/05)

� Раз вој мре же уста но ва за пред школ ско вас пи та ње: ре ор га ни за-
ци ја по сто је ће мре же, по ве ћа ње бро ја уста но ва, ускла ђи ва ње 
мре же уста но ва са ло кал ним по тре ба ма (2004) 

� Обра зо ва ње, обу ка и уса вр ша ва ње ка дро ва за рад у пред школ-
ском вас пи та њу: по ве ћа ње бро ја ква ли тет но об у че них ка дро ва 
у скла ду са но вим стан дар ди ма ква ли фи ка ци је; по себ на обу ка 
вас пи та ча за рад са де цом из за по ста вље них гру па (де ца не ких 
ет нич ких и кул тур них гру па, се о ска де ца, де ца са смет ња ма у 
раз во ју), укљу чу ју ћи и ка дро ве из по је ди них на ци о нал них ма-
њи на

� По ве ћа ње об у хва та де це пред школ ским вас пи та њем: 80% 
об у хва та у 2007. години

� Де фи ни са ње по себ них ме ра за об у хват де це из угро же них 
и мар ги на ли зо ва них гру па (80% об у хва та ове де це у 2007. 
години)

� Обез бе ди ти пар ти ци па ци ју ро ди те ља у ра ду пред школ ских уста-
но ва, по себ но оних из мар ги на ли зо ва них дру штве них гру па

По ве ћа ње об у хва та де це ква ли тет ним пред школ ским вас пи та њем 
до 2010. го ди не

2 Специфични циљ 
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Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство про све те и спор та, оп шти не

И З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ АИ З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ А

Бу џет Ре пу бли ке Ср би је, оп штин ски бу џе ти, стра ни и до ма ћи 
до на то ри

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Про це нат де це об у хва ће не пред школ ским вас пи та њем (по оп шти-
на ма, у Ре пу бли ци)

� Про це нат де це из по себ них гру па (ром ска де ца, де ца са смет ња ма 
у раз во ју, се о ска де ца) об у хва ће не пред школ ским вас пи та њем

� Број пред школ ских уста но ва (по оп шти на ма, у Ре пу бли ци)

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Уво ђе ње си сте ма пра ће ња упи са, оси па ња де це и за вр ша ва ња шко-
ле (укуп но и по по себ ним па ра ме три ма као што су оп шти на, се ло/
град, де ча ци/де вој чи це, ет нич ке/на ци о нал не гру пе)

� Оп ти ми за ци ја мре же основ них шко ла као основ ног ме ха ни зма уни-
вер зал не до ступ но сти основ ног обра зо ва ња: ус по ста вља ње мре же 
шко ла на оп штин ском и ло кал ном ни воу ко је нај ви ше од го ва ра ју 
ло кал ним усло ви ма (кон ти ну и ра но, од 2004/05)

� По себ не ме ре по др шке за упис, сма ње ње оси па ња и по ве ћа ње про-
цен та де це ко ја за вр ша ва ју шко лу из ром ске за јед ни це (у са рад-
њи са На ци о нал ним са ве том Ро ма) и де це са смет ња ма у раз во ју 
(2004/07)

Об у хват све де це ква ли тет ним основ ним обра зо ва њем: упис све 
де це, одр жа ње у си сте му и сма ње ње оси па ња, по ве ћа ва ње про-
цен та де це ко ја за вр ша ва ју основ ну шко лу до 2010. го ди не

Стра те  шки циљ 3
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Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство про све те и спо р та, оп шти не

И З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ АИ З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ А

Бу џет Ре пу бли ке Ср би је, бу џе ти оп шти на, до на ци је

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Про це нат де це из јед не ге не ра ци је ко ја се упи су ју у пр ви раз ред 
основ не шко ле (по оп шти на ма, у Ре пу бли ци)

� Про це нат де це ко ја за вр ша ва ју пр ви ци клус основ не шко ле 
(по оп шти на ма, у Ре пу бли ци)

� Про це нат де це ко ја за вр ша ва ју дру ги ци клус основ не шко ле 
(по оп шти на ма, у Ре пу бли ци)

� Про це нат де це ко ја за вр ша ва ју тре ћи ци клус основ не шко ле 
(по оп шти на ма, у Ре пу бли ци)

� Проценат деце Рома, других етничких група, деце са посебним 
потребама која су обухваћена основним образовањем

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� По бољ ша ње ква ли те та школ ских про гра ма: ино ви ра ње про гра ма, 
по ве ћа ње ре ле вант но сти зна ња, раз ви ја ње жи вот них ве шти на, 
оси гу ра ње флек си бил но сти школ ског про гра ма – сук це сив но по 
раз ре ди ма (2004/10)

� Де фи ни са ње стан дар да про сто ра, опре ме и ди дак тич ких сред ста ва 
те пра ће ње при др жа ва ња стан дар да (2004/05)

� Де фи ни са ње основ них стан дар да школ ских уџ бе ни ка (2004) и 
при ла го ђа ва ње про дук ци је но вих уџ бе ни ка стан дар ди ма (кон ти-
ну и ра но, од 2004)

По бољ ша ти ква ли тет основ ног обра зо ва ња

Стра те  шки циљ 4
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� Из ра да но вих про гра ма ини ци јал ног обра зо ва ња на став ни ка 
(2004/06) и њи хо ва им пле мен та ци ја

� Ја ча ње про гра ма про фе си о нал ног раз во ја на став ни ка: из да ва ње 
ли цен ци на став ни ци ма, акре ди то ва ње но вих про гра ма струч ног 
уса вр ша ва ња, усва ја ње пра вил ни ка за про фе си о нал но на пре до ва ње 
на став ни ка (2004/10)

� Уво ђе ње ме то да на ста ве/уче ња у ко ји ма је на гла ше на пар ти ци па ци-
ја и ак тив ност де це

� Струч но и кон ти ну и ра но пра ће ње ква ли те та обра зов них по стиг ну-
ћа уче ни ка: при ме на но вих мо де ла оце њи ва ња у шко ли, на ци о нал-
ни про гра ми оце њи ва ња уче ни ка у по је ди ним раз ре ди ма, но ви мо-
дел ма ле ма ту ре, уче шће у ме ђу на род ним про гра ми ма оце њи ва ња 
обра зов них по стиг ну ћа уче ни ка PISA, TIMSS (2004/10)

Н О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство про све те и спор та

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Кван ти та тив ни ре зул та ти на ма лој ма ту ри

� Кван ти та тив ни ре зул та ти на на ци о нал ним те сто ви ма обра зов них 
по стиг ну ћа

� Кван ти та тив ни ре зул та ти на ме ђу на род ним те сто ви ма обра зов них 
по стиг ну ћа 

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Де фи ни са ње ди вер си фи ко ва ног си сте ма сред њег обра зо ва ња ускла-
ђе ног са про ме на ма у при вре ди и струк ту ри за по шља ва ња (2004) 

Оси гу ра ти да се сва де ца ко ја за вр ше основ ну шко лу упи шу у сред-
њу шко лу и за вр ше сред њу шко лу ко ја их оспо со бља ва за да ље 
шко ло ва ње или за по шља ва ње

Стра те  шки циљ 5
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� Де фи ни са ње мре же струч них шко ла ко ја обез бе ђу је ши ро ку до ступ-
ност сред њег обра зо ва ња де ци у за ви сно сти од њи хо вог успе ха у 
основ ној шко ли, од ин те ре со ва ња уче ни ка и по тре ба ло кал не сре ди не

� Омо гу ћи ти сва ком де те ту ба рем ми ни мал но про фе си о нал но 
оспо со бља ва ње

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство про све те и спор та, оп шти не

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Про це нат де це из сва ке ге не ра ци је ко ја упи су ју сред њу шко лу 
(по оп шти на ма, у Ре пу бли ци)

� Про це нат де це ко ја за вр ша ва ју раз ли чи те сред ње шко ле

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Из ра да ин ди ка то ра шко ле по ме ри де те та (2004/05). Ин ди ка то ри:

� шко ле као под сти цај не сре ди не за ефи ка сно уче ње

� шко ле као под сти цај ног и без бед ног фи зич ког ам би јен та

� шко ле као здра ве сре ди не

� шко ле као сре ди не без на си ља

� шко ле као сре ди не у ко јој се по шту ју пра ва де те та 

� шко ле као сре ди не за ис тра жи ва ње и ра зно вр сне ак тив но сти

� шко ле као по вољ ног ам би јен та за пар ти ци па ци ју де це у 
школ ским и ван школ ским ак тив но сти ма

Из град ња шко ле по ме ри де те та (шко ла као при ја тељ ски ам би јент 
за де те) – 2004/10

Стра те  шки циљ 6
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� По крет за ства ра ње шко ле по ме ри де те та (шко ле као при ја тељ ског 
ам би јен та) и до де љи ва ња зва ња „Шко ла по ме ри де те та” по је ди ним 
шко ла ма на осно ву де фи ни са них ин ди ка то ра – од 2006. на да ље

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство про све те и спор та, оп шти не, не вла ди не ор га ни за ци је

И Н  Д И  К А Т О РИ Н  Д И  К А Т О Р

� Број шко ла ко је но се зва ње „Шко ла по ме ри де те та”

II. 3. Бо ље здра вље за сву де цу

По мо ћи де ци ко ја По мо ћи де ци ко ја 

има ју здрав стве них има ју здрав стве них 

про бле ма, а не мо гу про бле ма, а не мо гу 

да се ле че.да се ле че.

де те, VII раз ред

Т Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ ЕТ Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ Е

� Ма тер нал на смрт ност у Ср би ји је ви со ка. У про те клој де це ни ји 
од нос ма тер нал не смрт но сти у цен трал ној Ср би ји је у про се ку 
био 14, а у Вој во ди ни 9 умр лих же на на 100.000 жи во ро ђе не де це.

� Про сеч на сто па смрт но сти одој ча ди дво стру ко је ве ћа од про се-
ка за зе мље Европ ске уни је и у 2002. год. из но си ла је у цен трал ној 
Ср би ји 10,4, а у Вој во ди ни 9,4 умр ла одој че та на 1.000 жи во ро ђе-
не де це. Основ не узро ке уми ра ња пред ста вља ју ре спи ра тор ни дис-
трес, уро ђе не ано ма ли је и оста ла пе ри на тал на ста ња.
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� Ве ро ват но ћа уми ра ња до пе те го ди не жи во та у 2000. год. из но си ла је у цен-
трал ној Ср би ји 12,5, а у Вој во ди ни 13,3 умр ла де те та на 1.000 жи во ро ђе не 
де це. У овом уз ра сту по ве ћа ва се смрт ност од по вре да, тро ва ња и не сре ћа.

� У пред школ ском уз ра сту је и не за до во ља ва ју ћа ухра ње ност де це – јед на 
тре ћи на де це је ане мич на, 14,3% је го ја зно, а исто вре ме но је и пот хра ње-
ност у по ра сту.

� Иако је об у хват де це вак ци на ци јом ве ли ки и пре ла зи 90%, још увек зна-
ча јан број ром ске де це те де це из бе гли ца и ин тер но ра се ље них ли ца ни је 
ре ги стро ван и ни је об у хва ћен си сте мом здрав стве не за шти те.

� „Но ви” мор би ди тет мла дих усло вљен је нај че шће њи хо вим ри зич ним 
по на ша њем: ра но сту па ње у сек су ал не од но се, зло у по тре ба ду ва на, 
ал ко хо ла, дро ге, по ре ме ћа ји ис хра не.

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Обез бе ди ти стан дар де ква ли те та ра да пре на тал не здрав стве не 
за шти те

� Ху ма ни зо ва ти усло ве по ро ђа ја у бол ни ца ма и про мо ви са ти 
еман ци па тор ске при сту пе по ро ђа ју (омо гу ћи ти и сти му ли са ти 
при ступ по ро ђа ју оцу де те та, сме штај но во ро ђен че та са мај ком, 
ам бу лант ни по ро ђај и по ро ђај код ку ће)

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство здра вља, не вла ди не ор га ни за ци је за про мо ви са ње 
еман ци па тор ских при сту па по ро ђа ју

Омо гу ћи ти свој де ци здрав и без бе дан по че так жи во та

Стра те  шки циљ 1

Сма њи ти ма тер нал ну смрт ност за по ло ви ну про сеч не вред но сти 
до 2015. го ди не

1 Специфични циљ 
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И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Од нос ма тер нал не смрт но сти – број же на умр лих то ком труд но ће, 
на по ро ђа ју и у пу ер пе ри ју му због узро ка по ве за них са тим ста њи-
ма на 100.000 жи во ро ђе не де це

� Сто па ма тер нал не смрт но сти – број же на умр лих то ком труд но ће, 
на по ро ђа ју и у пу ер пе ри ју му због узро ка по ве за них са тим ста њи-
ма на 100.000 же на у ге не ра тив ном пе ри о ду (15–49 го ди на)

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Кре и ра ње и спро во ђе ње на ци о нал не пе ри на тал не стра те ги је

� Об у хват свих по ро ди ли шта про гра мом „Бол ни ца при ја тељ бе ба”

� Бла го вре ме но упо зна ва ња ро ди те ља са прин ци пи ма пра вил не не ге 
и ис хра не де це те ор га ни за ци ја по др шке за ре ша ва ње њи хо вих про-
бле ма у не зи де це про гра мом ко ји во де па тро на жне се стре „Те ле фо-
ном до са ве та”

� Про мо ви са ње и по др шка ис кљу чи вом до је њу одој ча ди до ше стог 
ме се ца жи во та и на ста вак до је ња уз од го ва ра ју ће до хра њи ва ње 
де це до уз ра ста од две го ди не и ви ше

� Отва ра ње раз вој них са ве то ва ли шта те еду ка ци ја пе ди ја та ра и ле-
ка ра у ПЗЗ за пру жа ње аде кват не по мо ћи де ци са по ре ме ћа ји ма у 
раз во ју

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

 Ми ни стар ство здра вља, ме ђу на род ни парт не ри – УНИ ЦЕФ и 
СЗО (пу тем по др шке и фи нан си ра ња по себ них про је ка та и про-
гра ма), не вла дин сек тор за про јек те раз во ја са мо по мо ћи и ме ђу-
соб не по мо ћи ро ди те ља са де цом са по ре ме ћа ји ма у раз во ју

Сма њи ти про пор ци ју де це са ма лом те ле сном ма сом на ро ђе њу 
(ма њом од 2.500 гра ма) и обез бе ди ти ве ће пре жи вља ва ње де це 
са ма лом те ле сном ма сом на ро ђе њу

2 Специфични циљ 
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И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Сто па пе ри на тал не смрт но сти – број мр тво ро ђе них + број 
умр ле но во ро ђен ча ди у пр вој не де љи жи во та (0–6 да на) на 
1.000 по ро ђа ја

� Про це нат жи во ро ђе не де це са те ле сном ма сом ма њом од 2.500 
гра ма на ро ђе њу

� Број по ро ди ли шта ко ја има ју цер ти фи кат „Бол ни ца при ја тељ 
бе ба” и њи хов удео (про це нат) у укуп ном бро ју по ро ди ли шта 

� Про пор ци ја одој ча ди до 6 ме се ци жи во та ко ја се ис кљу чи во до ји

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Фор му ли са ње на ци о нал не по ли ти ке и про гра ма здрав стве не за-
шти те де це ко ји би обез бе ди ли оп ти ма лан фи зич ки, емо ци о нал-
ни, ду хов ни и са знај ни раз вој де те та

� По бољ ша ти усло ве за скри нинг на след них обо ље ња код све 
но во ро ђе не де це

� Фор ми ра ње на ци о нал ног ре ги стра за кон ге ни тал не мал фор ма-
ци је и по ре ме ћа је

� Ус по ста вља ње си сте ма одр жи ве ели ми на ци је по ре ме ћа ја иза зва-
них не до стат ком јо да

� Одр жа ва ње ви со ког об у хва та иму ни за ци јом (пре ко 90%) без 
ре ги о нал них раз ли ка и раз ли ка ме ђу по је ди ним по пу ла ци о ним 
гру па ма. По себ ни про гра ми у окви ру про гра ма иму ни за ци је 
би ће ели ми на ци ја ма лих бо ги ња и нео на тал ног те та ну са, као и 
одр жа ва ње ера ди ка ци је де чи је па ра ли зе. По др жа ће се и уво ђе-
ње но вих вак ци на у ка лен дар иму ни за ци ја де це.

Сма њи ти смрт ност одој ча ди за јед ну тре ћи ну до 2015. го ди не; по-
себ но сма њи ти раз ли ке у смрт но сти ме ђу окру зи ма и по је ди ним 
осе тљи вим гру па ма (Ро ми, ин тер но ра се ље на ли ца, си ро ма шни)

3 Специфични циљ 
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Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

 Ми ни стар ство здра вља, ме ђу на род ни парт не ри – УНИ ЦЕФ 
и СЗО (пу тем по др шке и фи нан си ра ња по себ них про је ка та 
и про гра ма)

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Сто па смрт но сти одој ча ди – број умр ле одој ча ди на 1.000 
жи во ро ђе не де це

� Об у хват вак ци на ци јом де це у пр вој го ди ни жи во та – про це нат 
де це вак ци ни са не про тив ТБЦ, диф те ри је, те та ну са, ве ли ког 
ка шља и по ли о ми је ли ти са

� Број при ја вље них слу ча је ва нео на тал ног те та ну са го ди-
шње

� Број при ја вље них слу ча је ва по ли о ми је ли ти са го ди шње

� Уче ста лост кон ге ни тал них по ре ме ћа ја код де це – сто па 
ин ци ден ци је од но сно број но во от кри ве них слу ча је ва на 
100.000 де це 

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Фор му ли са ње на ци о нал не стра те ги је и про гра ма пре вен ци је 
HIV-а/AIDS-а

� Омо гу ћа ва ње и про мо ви са ње бес плат ног те сти ра ња ста нов ни-
штва на HIV

� Про мо ци ја и по бољ ша ње до ступ но сти јеф ти них и ква ли тет-
них кон до ма

Сма њи ти ин ци ден ци ју пе ди ја триј ског HIV-а/AIDS-а, тј. пре нос HIV-а 
са мај ке на де те ис под 2%

4 Специфични циљ 
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Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство здра вља, не вла дин сек тор

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Ин ци ден ци ја пе ди ја триј ског HIV-а/AIDS-а – број но во от кри ве-
них слу ча је ва у то ку јед не го ди не

� Про це нат ста нов ни штва ко је ре дов но ко ри сти кон дом (на осно ву 
са мо и зве шта ва ња)

� Број ста нов ни ка ко ји се у то ку го ди не те сти ра на HIV

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� До но ше ње и спро во ђе ње но вих си стем ских и дру гих за ко на 
ко ји ће пре ци зно уре ди ти па ке те здрав стве них услу га за мај ке 
и де цу са њи хо вим пра ви ма у си сте му здрав стве не за шти те, 
ко ји ће од ре ди ти ме сто и уло гу ко ри сни ка у кре и ра њу, пра ће њу 
и ева лу а ци ји здрав стве не за шти те и ко ји ће обез бе ди ти 
јед на кост и пра вед ност у си сте му здрав стве не за шти те за сву 
де цу

� Де фи ни са ње на ци о нал них про то ко ла (во ди ча до бре кли нич ке 
прак се) за обо ље ња и ста ња ко ја пред ста вља ју во де ће узро ке 
смрт но сти и обо ле ва ња де це

� Фор му ли са ње и спро во ђе ње по себ них про гра ма за сма њи ва ње 
смрт но сти од пре вен та бил них обо ље ња као што су акут не 
ре спи ра тор не ин фек ци је, ту бер ку ло за, ди ја ре ал на обо ље ња

Обез бе ди ти јед на кост де це у до ступ но сти и ко ри шће њу здрав-
стве не за шти те

1 Специфични циљ 

Ство ри ти усло ве за оп ти ма лан раз вој сва ког де те та

Стра те  шки циљ 2
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Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

 Ми ни стар ство здра вља, ме ђу на род ни парт не ри за раз вој во ди ча 
до бре кли нич ке прак се и по др шку пре вен тив ним про гра ми ма: 
УНИ ЦЕФ, СЗО и Европ ска аген ци ја за ре кон струк ци ју (ЕАР)

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Сто па смрт но сти де це до пет го ди на ста ро сти – број умр ле де це 
од ро ђе ња до на вр ше не пе те го ди не жи во та на 1.000 жи во ро ђе не 
де це

� Го ди шњи број де це мла ђе од пет го ди на жи во та умр ле од ди ја ре је

� Го ди шњи број де це мла ђе од пет го ди на жи во та умр ле од ре спи ра-
тор них ин фек ци ја

� Сто пе мор та ли те та и мор би ди те та де це до пет го ди на ста ро сти 
од ди ја ре је и ре спи ра тор них ин фек ци ја

� Сто пе ко ри шће ња при мар не здрав стве не за шти те (ПЗЗ) код де це и 
сто пе хо спи та ли за ци је де це у то ку го ди не, по себ но пре ма ет нич ким 
гру па ма, со ци јал но-еко ном ском ста ту су, те ри то ри ја ма (ур ба но/
ру рал но, раз ви је на/не раз ви је на под руч ја)

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Фор му ли са ти Nacionalni program prevencije nesre}a i povre|i-
va wa kod dece

� На пра ви ти без бед не пу те ве до шко ла и би ци кли стич ке ста зе 
ка ко би се де ца сти му ли са ла да се без бед но ба ве фи зич ком 
ак тив но шћу и што ви ше ше та ју

� Сма њи ти мак си мал ну бр зи ну у обла сти ма где има пу но пе ша ка, 
по себ но де це, као што су пу те ви око шко ла, бол ни ца и тр го вач ких 
цен та ра те огра ни чи ти бр зи ну око шко ла и пар ко ва на 30 км/ч

Сма њи ти по вре ђи ва ње и смрт ност де це од не сре ћа и на си ља

2 Специфични циљ 
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� Ус по ста вља ње ме ха ни за ма са рад ње и парт нер ства из ме ђу си сте ма 
здрав стве не за шти те, обра зов ног си сте ма и си сте ма без бед но сти, 
као и из ме ђу вла ди ног и не вла ди ног сек то ра, ка ко би се де ци пру жи ло 
без бед но окру же ње за од ра ста ње

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

 Ми ни стар ство здра вља, Ми ни стар ство про све те и спор та, 
Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва, не вла ди не ор га ни за ци је

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Сто па мор та ли те та де це од по вре да и не сре ћа – број де це умр ле 
због по вре да и не сре ћа на 10.000 де це од го ва ра ју ћег уз ра ста

� Сто па по вре ђи ва ња де це – број де це по вре ђе не од спољ них узро ка 
на 10.000 де це од го ва ра ју ћег уз ра ста

� Пре ва лен ци ја ин ва лид но сти де це као по сле ди ца не сре ћа и 
по вре да

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Де фи ни са ње на ци о нал не по ли ти ке о ис хра ни де це

� Пра ће ње ра ста и раз во ја де це на осно ву на ци о нал них гра фи ко на 
уз од го ва ра ју ћу еду ка ци ју здрав стве них рад ни ка и ро ди те ља

� Де фи ни са ње про гра ма за сма ње ње уче ста ло сти ане ми је на ста ле 
услед де фи ци та гво жђа

� Пред у зи ма ње оп се жних, мул ти ме ди јал них обра зов них кам па ња 
на ме ње них ро ди те љи ма и де ци о здра вој ис хра ни

� Еду ка ци ја о ква ли тет ној и без бед ној хра ни те о ис хра ни у пред-
школ ским уста но ва ма и вр ти ћи ма

По бољ ша ти ис хра ну де це

3 Специфични циљ 



Н
а

ц
и

о
н

а
л

н
и

 п
л

а
н

 а
к

ц
и

је
 з

а
 д

е
ц

у
Н

а
ц

и
о

н
а

л
н

и
 п

л
а

н
 а

к
ц

и
је

 з
а

 д
е

ц
у

43

� Обез бе ђи ва ње да сва огла ша ва ња хра не на те ле ви зи ји за до во ља-
ва ју уса гла ше не на ци о нал не во ди че ис хра не

� Пре и спи ти ва ње свих стан дар да за упо тре бу пе сти ци да и ади ти ва 
у хра ни те њи хо во при ла го ђа ва ње то ле ран ци ји де це, а не од ра-
слих

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство здра вља, Ми ни стар ство по љо при вре де и во до при-
вре де, Ми ни стар ство тр го ви не, ту ри зма и услу га, Ми ни стар ство 
кул ту ре и ме ди ја

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Про це нат де це до пет го ди на ста ро сти ко ја су го ја зна

� Про це нат де це до пет го ди на ста ро сти ко ја су пот хра ње на

� Про це нат де це уз ра ста од 6 ме се ци до пет го ди на чи ји је ни во 
хе мо гло би на ис под 12 гр/100 мл кр ви

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Сма њи ва ње уче ста ло сти ре спи ра тор них обо ље ња код де це 
са сма њи ва њем за га ђе ња од ауто мо би ла, кон тро лом ста ња 
ауто мо би ла, уво ђе њем стан дар да за из дув не га со ве ка ко би се 
де ца за шти ти ла од ток сич них ма те ри ја

� Сма њи ва ње из ло же но сти де це бу ци, по себ но у цен три ма 
гра до ва

� Сма њи ва ње ни воа на си ља ко ме су де ца из ло же на пре ко ТВ 
про гра ма

Ства ра ње без бед не, по др жа ва ју ће, не на сил не жи вот не сре ди не 
за од ра ста ње де це

4 Специфични циљ 
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� Обез бе ђи ва ње чи сте и без бед не во де за пи ће

� Укљу чи ва ње обра зо ва ња о жи вот ној сре ди ни у основ не пла но ве 
и про гра ме на ста ве на свим ни во и ма, од основ но школ ског до 
ви со ког обра зо ва ња

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

 Ми ни стар ство здра вља, Ми ни стар ство за за шти ту при род них 
бо гат ста ва и жи вот не сре ди не, Ми ни стар ство про све те и спор та, 

не вла ди не ор га ни за ци је, оп шти на

И Н  Д И  К А Т О РИ Н  Д И  К А Т О Р

� Сто па раз бо ле ва ња де це од ре спи ра тор них ин фек ци ја – број де-
це обо ле ле од акут них и хро нич них ре спи ра тор них ин фек ци ја на 
100.000 де це од ре ђе ног уз ра ста

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Ја ча ње све сти по ро ди це и за јед ни це о пра ви ма ко ја им у здрав стве-
ној за шти ти при па да ју

� Сти му ли са ње удру жи ва ња ро ди те ља и умре жа ва ње ових ор га ни за-
ци ја, као и њи хо во укљу чи ва ње у до но ше ње од лу ка о соп стве ном 
здра вљу и здра вљу де це

� По бољ ша ње зна ња и мо ти ви са но сти ро ди те ља за обез бе ђи ва ње 
од го ва ра ју ће здрав стве не за шти те њи хо вој де ци и бо ља ин фор ми-
са ност о пра ви ма у си сте му здрав стве не за шти те

� Ис тра жи ва ње по тре ба дру гих ет нич ких и кул ту рал них гру па да би 
се про це ни ле њи хо ве по тре бе за кул ту рал но при хва тљи вим здрав-
стве ним услу га ма

Обез бе ди ти ин фор ми са ност де це о здра вљу и њи хо во уче ство ва-
ње, сход но сте пе ну раз во ја, у до но ше њу од лу ка ко је се ти чу њи хо-
вог здра вља

5 Специфични циљ 
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Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

 Ми ни стар ство здра вља, не вла ди не ор га ни за ци је, оп шти на

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Ни во зна ња, ста во ви и по на ша ње де це и њи хо вих ро ди те ља о 
пра ви ма на здра вље

� За до вољ ство ко ри сни ка ра дом здрав стве не слу жбе и пру же ним 
здрав стве ним услу га ма

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� По ве ћа ње ни воа зна ња о ре про дук тив ном здра вљу и ко ри шће њу 
кон тра цеп тив них сред ста ва пу тем ме диј ских кам па ња и по себ-
них про гра ма

� Вр шњач ка еду ка ци ја и пар ти ци па тив ни про јек ти из обла сти 
ре про дук тив ног здра вља

� Раз вој са ве то ва ли шта за мла де у до ме ну ре про дук тив ног здра вља

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

 Ми ни стар ство здра вља, не вла ди не ор га ни за ци је, оп шти на

И Н  Д И  К А Т О РИ Н  Д И  К А Т О Р

� Сто па ма ло лет нич ких труд но ћа – број труд но ћа на 1.000 же на 
од го ва ра ју ћег уз ра ста (15–17 го ди на)

Сма ње ње сто пе ма ло лет нич ких труд но ћа пре 18. го ди не жи во та

1 Специфични циљ 

Про мо ци ја здра вља ме ђу мла ди ма и адо ле сцен ти ма

Стра те  шки циљ 3
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А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� По ве ћа ње ни воа зна ња о ре про дук тив ном здра вљу и ко ри шће њу 
кон тра цеп тив них сред ста ва пу тем ме диј ских кам па ња и по себ них 
про гра ма

� Вр шњач ка еду ка ци ја и пар ти ци па тив ни про јек ти из обла сти 
ре про дук тив ног здра вља

� Раз вој са ве то ва ли шта за мла де у до ме ну ре про дук тив ног здра вља

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

 Ми ни стар ство здра вља, не вла ди не ор га ни за ци је, оп шти на

И Н  Д И  К А Т О РИ Н  Д И  К А Т О Р

� Сто па ма ло лет нич ких пре ки да труд но ће – број пре ки да труд но ће 
де во ја ка мла ђих од 18 го ди на на 1.000 же на од го ва ра ју ћег уз ра ста 
(15–17 го ди на)

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Из ра да Nacionalnog programa prevencije polno pre no si vih 

in fek ci ja

� Ме диј ске кам па ње на ме ње не пре вен ци ји пол но пре но си вих 
ин фек ци ја

Сма ње ње уче ста ло сти пол но пре но си вих ин фек ци ја ме ђу мла ди-
ма и адо ле сцен ти ма

3 Специфични циљ 

Сма ње ње сто пе на мер них пре ки да труд но ће ме ђу мла ди ма и 
адо ле сцен ти ма

2 Специфични циљ 
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Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

 Ми ни стар ство здра вља, Ми ни стар ство про све те и спор та, 
не вла ди не ор га ни за ци је, оп шти на

И Н  Д И  К А Т О РИ Н  Д И  К А Т О Р

� Сто па раз бо ле ва ња од пол но пре но си вих ин фек ци ја – број 
обо ле лих на 100.000 адо ле сце на та (14–18 го ди на)

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Еду ка ци ја свим по зна тим ка на ли ма ко ја под ра зу ме ва сти ца ње 
зна ња и ве шти на код мла дих и адо ле сце на та ре ле вант них за 
усва ја ње здра вог на чи на жи во та

� Раз вој мре же цен та ра за про мо ци ју здра вља мла дих и 
адо ле сце на та

� Ини ци ра ње self-help во лон тер ских по кре та ме ђу мла ди ма 
и адо ле сцен ти ма

� Спро во ђе ње спе ци јал них про гра ма за гру пе мла дих и адо ле-
сце на та на по ве ћа ном ри зи ку

� Обез бе ди ти оба ве зна упо зо ре ња о штет ним ефек ти ма 
пу ше ња и ал ко хо ла на од го ва ра ју ћим про из во ди ма 
(па кли ца ма ци га ре та и бо ца ма ал ко хо ла)

� Пред у зи ма ти ин те гри са не при сту пе у сма њи ва њу ри зи ка од 
дро га и ал ко хо ла пу тем обра зо ва ња ро ди те ља и тре ти ра ња 
ро ди те ља за ви сни ка као пр вог и нај ва жни јег здрав стве ног 
про бле ма

Сма ње ње уче ста ло сти пу ше ња, упо тре бе ал ко хо ла и дро ге ме ђу 
мла ди ма и адо ле сцен ти ма

4 Специфични циљ 
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Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

 Ми ни стар ство здра вља, не вла дин сек тор, оп шти на

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Пре ва лен ца пу ше ња ме ђу адо ле сцен ти ма 

� Пре ва лен ца упо тре бе ал ко хо ла ме ђу адо ле сцен ти ма

� Пре ва лен ца упо тре бе дро га ме ђу адо ле сцен ти ма

И З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ АИ З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ А

� Бу џет Ре пу бли ке Ср би је

� Ме ђу на род ни парт не ри (УНИ ЦЕФ, СЗО, Свет ска бан ка и Европ-
ска аген ци ја за ре кон струк ци ју и раз вој) ко ји фи нан си ра ју вла-
дин и не вла дин сек тор за од ре ђе не про јек те и/или здрав стве не 
уста но ве

� Оп штин ски бу џет за про гра ме и ак тив но сти спе ци фич не за 
од ре ђе ну те ри то ри ју

В Р Е  М Е Н  С К И  О К В И Р  З А  О С Т ВА  Р Е  Њ Е  Ц И  Љ Е  ВАВ Р Е  М Е Н  С К И  О К В И Р  З А  О С Т ВА  Р Е  Њ Е  Ц И  Љ Е  ВА

У крат ко роч ном пе ри о ду (на ред не три го ди не) те жи ште ак тив но сти 
ће би ти усме ре но на спро во ђе ње де таљ не ана ли зе си ту а ци је и до но-
ше ње си стем ске за кон ске ре гу ла ти ве у обла сти здрав стве не за шти те. 
На кон то га, а у не ким слу ча је ви ма и па ра лел но са тим ак тив но сти-
ма, за по че ће при ме на по себ них про гра ма и на ве де них ме ра и ак тив-
но сти за на ве де не уз ра сне гру пе де це.

У сред њо роч ном пе ри о ду (до пет го ди на) нај ви ше ће се ра ди ти на 
ја ча њу слу жби за здрав стве ну за шти ту де це и за рад са ро ди те љи ма 
и са за јед ни цом. 

Пред ви ђа се да ће нај ви ше вре ме на би ти по треб но за до сти за ње ци-
ље ва ко ји зах те ва ју про ме ну по на ша ња и на ви ка код де це, ро ди те ља и 
здрав стве них рад ни ка, јер је то ду го трај ни ји и те жи про цес. До 2015. 
го ди не сви ро ди те љи и де ца би тре ба ло да бу ду све сни сво јих пра ва у 
здрав стве ној за шти ти и ак тив ни уче сни ци у њи хо вом оства ри ва њу.
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II. 4. Уна пре ђе ње по ло жа ја и пра ва де це 
оме те не у раз во ју 

Учи ни те да мој Учи ни те да мој 

брат оздра ви, он брат оздра ви, он 

је не по кре тан.је не по кре тан.

де те, IV раз ред 

Т Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ ЕТ Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ Е

� Сен зи бил ност у од но су на пра ва де те та оме те ног у раз во ју вр ло је 
ни ска, и ме ђу ла и ци ма и ме ђу струч ња ци ма.

� Не по сто ји ја сно де фи ни са на, је дин стве на стра те ги ја др жа ве у од но су 
на уна пре ђе ње по ло жа ја осо ба са ин ва ли ди те том, укљу чу ју ћи и де цу.

� Не по сто ји ме ха ни зам за си сте мат ско ре ги стро ва ња по да та ка о де ци 
оме те ној у раз во ју, због че га не до ста ју и по у зда ни по да ци о њи хо вом 
бро ју, уз ра сту, те жи ни оме те но сти, со ци јал ном по ло жа ју. 

� Нај ве ћи број до ма ћин ста ва чи ји је члан осо ба оме те на у раз во ју (79%) 
на ла зи се ис под гра ни це си ро ма штва, а чак 26% жи ви у из у зет но те-
шкој си ту а ци ји. Број де це оме те не у раз во ју ко ја се ко ри сни ци со ци јал-
не за шти те вид но је по рас тао у пе ри о ду од 1996. до 2001. год., али се 
још увек те шко оства ру је пра во на бес плат не здрав стве не услу ге.

� Од по сто је ћа 34 раз вој на са ве то ва ли шта са мо њих 14 функ ци о ни ше у 
пот пу но сти, што је два по кри ва по тре бе де це на 10% те ри то ри је Ср би је.

� „Ка те го ри за ци ја” де це оме те не у раз во ју у си сте му обра зо ва ња (на ро-
чи то ром ске де це) под сти че се гре га ци ју и ис кљу чи ва ње из жи во та 
за јед ни це.

� Об у хват де це оме те не у раз во ју пред школ ским обра зо ва њем вр ло је ма-
ли, све га 1% (у оп штој по пу ла ци ји 22%). Њих 85% ни је укљу че но ни у ка-
кав вид обра зо ва ња, а са мо 30% де це оме те не у раз во ју ко ја су за вр ши ла 
основ но обра зо ва ње на ста вља шко ло ва ње (у оп штој по пу ла ци ји 79%).
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А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Сен зи би ли за ци ја и ин фо р ми са ње гра ђа на, укљу чу ју ћи и де цу, у од-
но су на по тре бе де це оме те не у раз во ју те њи хо ва мо би ли за ци ја да 
се за ла жу за из јед на ча ва ње мо гућ но сти осо ба оме те них у раз во ју да 
уче ству ју у жи во ту за јед ни це

� По др шка по ро ди ца ма у ин те гра ци ји де це оме те не у раз во ју у све 
об ли ке жи во та за јед ни це (обра зо ва ње, кул ту ра, спо рт)

� По себ на по др шка и по моћ по ро ди ца ма да се ста ра ју о де те ту са те-
шким об ли ком оме те но сти у раз во ју (кућ на не га, днев ни бо рав ци, 
крат ко трај ни сме штај/бри га о де те ту ра ди од мо ра ро ди те ља, клу бо ви 
ро ди те ља и сл.)

� По др шка про це су де ин сти ту ци о на ли за ци је од но сно сма њи ва ње 
бро ја де це оме те не у раз во ју у ста ци о нар ним уста но ва ма/до мо ви ма 
и сна жна по др шка раз во ју ал тер на тив них об ли ка збри ња ва ња де це 
у по ро дич ним усло ви ма (са ве то ва ње у по ро ди ли шти ма без пред ра-
су да о нео п ход но сти ин сти ту ци о нал ног сме шта ја сва ког де те та ро-
ђе ног са симп то ми ма оме те но сти у раз во ју те по др шку за по вра так 
де те та у при мар ну по ро ди цу или сме штај у хра ни тељ ску по ро ди цу)

� По др шка по бољ ша њу по ло жа ја де це оме те не у раз во ју ко ја се за са-
да, у то ку про це са тран сфор ма ци је ин сти ту ци ја и раз во ја ал тер на-
тив них об ли ка збри ња ва ња, на ла зе у ста ци о нар ним ин сти ту ци ја ма, 
као и по др шка ак тив но сти ма удру же ња и асо ци ја ци ја ко је зна чај но 
до при но се по бољ ша њу по ло жа ја де це оме те не у раз во ју

Уна пре ђе ње по ло жа ја и пра ва де це оме те не у раз во ју и ства ра ње 
мо гућ но сти за њи хо во рав но прав но уче шће у дру штву

Стра те  шки циљ 

По ди за ње све сти у дру штву о де ци оме те ној у раз во ју, о њи хо вим 
пра ви ма, по тре ба ма, по тен ци ја ли ма и до при но су те ства ра ње 
окру же ња ко је ће омо гу ћи ти из јед на ча ва ње мо гућ но сти ко је се 
пру жа ју де ци оме те ној у раз во ју за рав но прав но уче шће у дру штву

1 Специфични циљ 
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� Сти му ли са ње уче шћа де це оме те не у раз во ју у кул тур ним, спо рт ским 
и ре кре а тив ним про гра ми ма за јед но са де цом оп ште по пу ла ци је

� При ла го ђа ва ње ин фра струк ту ре ло кал не за јед ни це по тре ба ма 
де це оме те не у раз во ју (укло ни ти фи зич ке пре пре ке, при ла го ди ти 
пре воз) 

� Про пи си ва ње за кон ске оба ве зе за све јав не уста но ве (спорт ски и 
кул тур ни објек ти, здрав стве не и обра зов не уста но ве, аеро дро ми, 
хо те ли, бан ке, јав ни пре воз итд.) да обез бе де фи зич ки при ступ и 
ко ри шће ње осо ба ма у ко ли ци ма 

� По др жа ва ње про гра ма парт нер ства не вла ди них ор га ни за ци ја 
и јав ног сек то ра ко ји су на ме ње ни де ци оме те ној у раз во ју

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство за со ци јал на пи та ња, Ми ни стар ство про све те и 
спор та, Ми ни стар ство здра вља, Ми ни стар ство кул ту ре и ме ди ја 
у са рад њи са Са ве том за пра ва де те та, оп шти не, не вла ди не 
ор га ни за ци је и ме ђу на род не ор га ни за ци је за за шти ту пра ва де те та

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Уста но ви ти си стем ре ги стро ва ња и пра ће ња де це оме те не у 
раз во ју на ни воу ло кал не за јед ни це (ло кал ни ре ги стар) пре ко 
оп штин ских Komisija za procenu potreba i us meravawe de ce 

ome te ne u razvoju (до са да шње Ко ми си је за раз вр ста ва ње) 

� Уста но ви ти ме ха ни зам цен трал ног при ку пља ња и об је ди ња ва-
ња по да та ка о де ци оме те ној у раз во ју (цен трал ни ре ги стар) у 
ци љу пла ни ра ња про гра ма на на ци о нал ном и ре ги о нал ном ни-
воу и пра ће ња њи хо вог из вр ша ва ња

� Про ши ри ти мре жу раз вој них са ве то ва ли шта на те ри то ри ју 
це ле Ре пу бли ке

Обез бе ди ти све о бу хват ну и ква ли тет ну здрав стве ну за шти ту и ре-
ха би ли та ци ју де ци оме те ној у раз во ју

2 Специфични циљ 
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� По бољ ша ти при ступ де це оме те не у раз во ју спе ци ја ли зо ва ним 
слу жба ма здрав стве не за шти те и ре ха би ли та ци је

� Обез бе ди ти до ступ ност ле ко ва и по ма га ла де ци оме те ној у 
раз во ју (бес плат но)

� Еду ка ци ја рад ни ка у при мар ној здрав стве ној за шти ти (пе ди ја три, 
па тро на жне се стре, ти мо ви раз вој них са ве то ва ли шта) за пре вен-
ци ју, ра но от кри ва ње и ра не ин тер вен ци је са де цом оме те ном у 
раз во ју и њи хо вим по ро ди ца ма

� Еду ка ци ја ро ди те ља за са рад ни ке у про це су ре ха би ли та ци је 
де те та оме те ног у раз во ју

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство здра вља, Ми ни стар ство про све те и спор та, Ми ни-
стар ство за со ци јал на пи та ња, не вла ди не ор га ни за ци је и ме ђу на-
род ни парт не ри ко ји се ба ве уна пре ђе њем здра вља де це

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Из ра да ак ци о ног пла на им пле мен та ци је ре фор ми са ног си сте ма 
обра зо ва ња за де цу оме те ну у раз во ју 

� Де фи ни са ње за кон ског окви ра за по сте пе но уво ђе ње ин клу зив ног 
обра зо ва ња де це оме те не у раз во ју, при ла го ђе ног со ци јал но-кул-
тур ном и обра зо ва ном кон тек сту у на шој зе мљи 

� Из ра да про грам ских под за кон ских ака та (по себ не осно ве школ-
ског про гра ма) за рад са де цом оме те ном у раз во ју

� Усва ја ње но ве Уред бе о ра ду Komisije za procenu pot re ba i usme ra-
va we de ce omete ne u raz vo ju ко ја тре ба да за ме ни до са да шњу Ko mi-
si ju za raz vrsta va we de ce ome te ne u raz vo ju 

� Из ра да но вог си сте ма бу џет ског фи нан си ра ња обра зо ва ња де це оме-
те не у раз во ју ко ји ће по др жа ва ти но ви си стем обра зо ва ња те де це 

Обез бе ди ти ква ли тет но обра зо ва ње свој де ци оме те ној у раз во ју

3 Специфични циљ 
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� Обра зо ва ње ка дро ва за рад са де цом оме те ном у раз во ју по ин клу-
зив ном прин ци пу (по лу ин клу зив но, ин клу зив но и спе ци јал но 
обра зо ва ње), и на пред школ ском и на основ но школ ском и на сред-
њо школ ском ни воу

� При пре ме јав но сти, шко ла, ро ди те ља и де це за по сте пе но уво ђе ње 
ин клу зив ног обра зо ва ња де це оме те не у раз во ју 

� От по чи ња ње пи лот про гра ма и екс пе ри мен тал них оде ље ња и 
гру па на ин клу зив ном прин ци пу те пра ће ње њи хо вих ефе ка та

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство про све те и спор та, не вла ди не ор га ни за ци је и 
ме ђу на род ни парт не ри за уна пре ђе ње обра зо ва ња де це

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� За ла га ти се за из ра ду и усва ја ње од стра не Вла де све о бу хват не Na-
cio nal ne po li ti ke za za {ti tu pra va oso ba omete nih u raz voju, 
укљу чу ју ћи де цу, од но сно оквир у ко ме ће се да ље раз ра ђи ва ти про-
гра ми, раз ви ја ти слу жбе, до но си ти за кон ска ре гу ла ти ва и дру ге ме ре

� По др жа ти ус по ста вља ње мул ти ре сор ског те ла ко је ће ра ди ти на 
из ра ди и пра ти ти ре а ли за ци ју Na cio nal ne po li ti ke za za {ti tu 

pra va oso ba omete nih u raz voju 

� По др жа ти из ра ду и усва ја ње но вих за кон ских ре ше ња у обла сти со-
ци јал не и здрав стве не за шти те, у си сте му пен зиј ског и ин ва лид ског 
оси гу ра ња, у си сте му дру штве не бри ге о де ци и дру гим ре ле вант ним 
обла сти ма, ко ја ће по чи ва ти на на че ли ма по што ва ња до сто јан ства, 
не ди скри ми на ци је, пра ва на ком пен за ци ју и пра ва на уче шће у од лу-
чи ва њу осо ба оме те них у раз во ју, укљу чу ју ћи де цу

Де фи ни са ти на ци о нал ну по ли ти ку и за кон ски оквир за за шти ту 
пра ва де це оме те не у раз во ју у скла ду са прин ци пи ма Кон вен ци је 
о пра ви ма де те та, Свет по ме ри де це, Стан дард них пра ви ла УН за 
из јед на ча ва ње мо гућ но сти ко је се пру жа ју осо ба ма са ин ва ли ди те-
том и дру гих ре ле вант них ме ђу на род них до ку ме на та

4 Специфични циљ 
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В Р Е  М Е Н  С К И  О К В И Р  В Р Е  М Е Н  С К И  О К В И Р  

Оче ку је се да ће до кра ја 2007. го ди не за кон ски оквир за за шти ту 
пра ва де це оме те не у раз во ју би ти ускла ђен са ме ђу на род ним стан-
дар ди ма, пр вен стве но са Konvencijom o pravima deteta.

Н О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т И

Вла да Ре пу бли ке Ср би је 

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Број ре ги стро ва не де це оме те не у раз во ју (по уз ра сту, по лу, вр сти 
и те жи ни оме те но сти, при ме ње ним ме ра ма со ци јал не за шти те) 

� Број, ге о граф ска рас по ре ђе ност и ква ли тет слу жби за пре вен ци ју, 
ра но от кри ва ње и ра ну ре ха би ли та ци ју де це оме те не у раз во ју 
(раз вој на са ве то ва ли шта, са да 34) 

� Број спе ци ја ли зо ва них про гра ма ре ха би ли та ци је де це оме те не у 
раз во ју у ло кал ним за јед ни ца ма (на ро чи то за те ле сно ин ва лид ну 
де цу, де цу са оште ће њи ма чу ла, де цу са те жим емо ци о нал ним 
по ре ме ћа ји ма и по ре ме ћа ји ма у со ци јал ном по на ша њу)

� Број де це оме те не у раз во ју из ста ци о нар них уста но ва/до мо ва 
за де цу ко ја су збри ну та у отво ре ној сре ди ни (у по ро дич ном 
окру же њу или у ма лим „до мо ви ма – по ро ди ца ма” у ло кал ној 
за јед ни ци) у од но су на уку пан број де це оме те не у раз во ју у 
ста ци о нар ним уста но ва ма

� Број де це у ста ци о нар ним спе ци јал ним уста но ва ма 

� Број по ро ди ца са де те том оме те ним у раз во ју ко је су ко ри сни ци 
по себ них про гра ма по др шке за бри гу о де те ту у по ро дич ном 
окру же њу (кућ не по се те, днев ни бо рав ци и сл.)

� Број пи лот про гра ма и екс пе ри мен тал них оде ље ња те гру па ко је 
ра де по прин ци пу ин клу зив ног обра зо ва ња де це оме те не у раз во ју

� Број де це са смет ња ма у раз во ју пред школ ског уз ра ста ко ја су 
укљу че на у про гра ме ра не ре ха би ли та ци је 

� Број де це оме те не у раз во ју ко ја су об у хва ће на обра зо ва њем 
(ин клу зив ним, по лу ин клу зив ним и спе ци јал ним) 
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� Број де це оме те не у раз во ју ко ја на ста вља ју шко ло ва ње по сле 
за вр шет ка основ ног обра зо ва ња

� Број де це оме те не у раз во ју ко ја су ко ри сни ци со ци јал не за шти те

� Број де це оме те не у раз во ју ко ја су ко ри сни ци пра ва из окви ра 
За ко на о фи нан сиј ској по др шци по ро ди ци са де цом: пра ва на де-
чи ји до да так под по вољ ни јим усло ви ма, пра ва на на кна ду за ра де 
за вре ме од су ства са ра да ра ди по себ не не ге де те та, на кна де тро-
шко ва бо рав ка у пред школ ској уста но ви

II. 5. За шти та пра ва де це без ро ди тељ ског 
ста ра ња

Да имам ку ћу Да имам ку ћу 

и ма му.и ма му.

де те, 6 го ди на

Т Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ ЕТ Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ Е

� Број де це без ро ди тељ ског ста ра ња ко ја су ак ту ел но у си сте му 
со ци јал не за шти те кре ће се око 7.500. Ма ње од по ло ви не тог 
бро ја чи не де ца под ста ра тељ ством не ког од срод ни ка, око 2.000 
де це је у хра ни тељ ским по ро ди ца ма, а око 2.500 у до мо ви ма за 
де цу.

� По сто је ће ста ње ка рак те ри ше зна чај на при ме на ин сти ту ци о нал-
них об ли ка за шти те, тј. ве ли ки број де це без ро ди тељ ског ста ра-
ња сме штен је у до мо ве за де цу, на спрам при ме не об ли ка за шти те 
ко ји под ра зу ме ва ју од ра ста ње у по ро дич ном (ко ро ди тељ ском) 
окру же њу.

� Ве ли ки је број де це мла ђих ста ро сних уз ра ста у ин сти ту ци о нал-
ним (хо спи тал ним) усло ви ма из ра зи то не по вољ ним и не под сти-
цај ним за ра не раз вој не пе ри о де де це.
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� При сут на је нео бу че ност ка дро ва и из о ста нак стал них тре нин га 
осо бља као и ге не рал но пре о вла ђу ју ћи про фе си о нал ни став нео-
се тљив за ин ди ви ду ал не по тре бе и за пра ва сва ког де те та.

� Вид но је опа да ње бро ја хра ни тељ ских по ро ди ца и де це на по-
ро дич ном сме шта ју, као и бла го али кон стант но опа да ње бро ја 
усво је не де це – го ди шње се ре а ли зу је усво је ње са мо за око 200 
де це.

� Про це ду ре при ме не ме ра и об ли ка по ро дич ноправ не и со ци јал не 
за шти те де це без ро ди тељ ског ста ра ња не пра те при о ри тет но 
пра ва де це.

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Про мо ци ја пра ва на жи вот у при род ном окру же њу као основ ни 
оквир за шти те де це те раз вој сер ви са и услу га по мо де лу ин те грал-
не со ци јал не за шти те на ло кал ном ни воу

� Уна пре ђе ње и ши ре ње по ро дич ног сме шта ја – хра ни тељ ства де це 
без ро ди тељ ског ста ра ња

Уна пре ђе ње за шти те де це без ро ди тељ ског ста ра ња – ре фор-
ма си сте ма за шти те де це без ро ди тељ ског ста ра ња и ства ра ње 
усло ва за пру жа ње ква ли тет них, ефи ка сних и еко но мич них услу-
га, усме ре них на ор га ни зо ва ње за шти те сва ког де те та без ро ди-
тељ ског ста ра ња у ње го вом нај бо љем ин те ре су и пре вен ци ју 
ри зи ка од су ства ро ди тељ ског ста ра ња у по ро ди ца ма ко је због 
не по сто ја ња мо де ла од го вор ног ро ди тељ ства по ста ју ге не ра тор 
тран сге не ра циј ског пре но са од су ства ро ди тељ ске и по ро дич не 
бри ге о де ци

Стра те  шки циљ 

Де ин сти ту ци о на ли за ци ја за шти те де це и по сте пе на пре до ми на-
ци ја при ме не об ли ка за шти те ко ји под ра зу ме ва ју жи вот де це у 
по ро дич ном окру же њу

1 Специфични циљ 
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� Уна пре ђе ње усво је ња као об ли ка за шти те де це без ро ди тељ ског 
ста ра ња

� Де фи ни са ње оп штих стан дар да за шти те де це и стан дар да услу га

� Де фи ни са ње стан дар да про це ду ре и ор га ни за ци је ра да у по ступ ци-
ма за шти те де це без ро ди тељ ског ста ра ња у свим ин сти ту ци ја ма 
си сте ма

� По др шка ста ци о нар ним ин сти ту ци ја ма со ци јал не за шти те да уну-
тар сво јих ак тив но сти раз ви ју отво ре не об ли ке за шти те и по стиг-
ну по сте пе ну пре до ми на ци ју не ста ци о нар них услу га усме ре них 
на по др шку при род ним по ро ди ца ма и ко ро ди те љи ма за бри гу о 
де ци у по ро дич ним усло ви ма

� Усме ра ва ње ин сти ту ци о нал не за шти те ка кон цеп ту при вре ме но сти 
ста ци о нар ног збри ња ва ња де це, очу ва њу и раз во ју ве за са при род ном 
по ро ди цом де це, спре ча ва њу свих об ли ка со ци јал не ис кљу че но сти

� Раз вој мре же хра ни тељ ских по ро ди ца и пре ва лен тан об у хват укуп-
ног бро ја де це без ро ди тељ ског ста ра ња сме шта јем у хра ни тељ ске 
по ро ди це

� Раз вој ал тер на тив них об ли ка по др шке по ро ди ца ма и де ци ко ји под-
ра зу ме ва ју жи вот у по ро ди ци у при род ном окру же њу у окви ру 
др жав ног си сте ма со ци јал не за шти те и у парт нер ству са не вла ди ним 
сек то ром

� Сма ње ње ка па ци те та за ста ци о нар ни сме штај де це без ро ди тељ-
ског ста ра ња и тран сфор ма ци ја уста но ва со ци јал не за шти те за 
сме штај де це у уста но ве са раз ви је ним сер ви си ма за по др шку по-
ро ди ца ма у ри зи ку не а де кват ног или оте жа ног ста ра ња о де ци, на 
ло кал ном ни воу

� Ре фор ма за ко но дав ног окви ра ускла ђе на са по ста вље ним 
ци ље ви ма уна пре ђе ња за шти те де це без ро ди тељ ског ста ра ња 

� Раз вој са рад ње ин сти ту ци ја др жав ног си сте ма и не вла ди ног 
сек то ра

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство за со ци јал на пи та ња, не вла ди не ор га ни за ци је 
и ме ђу на род не аген ци је
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В Р Е  М Е Н  С К И  О К В И Р  В Р Е  М Е Н  С К И  О К В И Р  

По сти за ње стра те шког ци ља и свих оче ки ва них ефе ка та – 2015. 
го ди на

Ре а ли за ци ја пред ви ђе них ак тив но сти – 2005. го ди на 

И З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ АИ З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ А

Бу џет Ре пу бли ке Ср би је и ме ђу на род не до на ци је

И Н  Д И  К А Т О  Р ИИ Н  Д И  К А Т О  Р И

� Број хра ни тељ ских по ро ди ца

� Број де це без ро ди тељ ског ста ра ња

� Број де це без ро ди тељ ског ста ра ња сме ште не у хра ни тељ ске 
по ро ди це 

� Број де це без ро ди тељ ског ста ра ња ко ја су усво је на 

� Број де це без ро ди тељ ског ста ра ња сме ште не у ин сти ту ци је

� Број уста но ва са раз ви је ним сер ви си ма за по др шку 
по ро ди ца ма у ри зи ку не а де кват ног или оте жа ног ста ра ња о 
де ци

� Ус по ста вље ни стан дар ди струч ног ра да и про це ду ра за шти те 
уса гла ше ни са пра ви ма де це
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II. 6. За шти та де це од зло ста вља ња, 
за не ма ри ва ња, ис ко ри шћа ва ња и на си ља

Да ме не гр де Да ме не гр де 

и псу ју.и псу ју.

де те, 8 го ди на 

Т Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ ЕТ Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ Е

� Хро нич не не по вољ не окол но сти ве за не за рат у бив шој Ју го сла ви-
ји, изо ло ва ност, санк ци је и др., из ра зи то су не по вољ но де ло ва ле 
на спо соб ност по ро ди ца и дру штва у це ли ни да обез бе де де ци 
за шти ту од ра зних ви до ва на си ља и зло у по тре бе. Уче ста лост зло-
у по тре бе и за по ста вља ња де це знат но је по ра сла то ком ра та и у 
по сле рат ном пе ри о ду.

� Ка те го ри је по себ но угро же не де це: де ца из по ро ди ца са по ре ме ће-
ним од но си ма, де ца без ро ди тељ ског ста ра ња и бри ге, де ца сме ште-
на у уста но ве, де ца оме те на у раз во ју, де ца у су ко бу са за ко ном, де ца 
жр тве ра та, из бе гли це и ра се ље на де ца те де ца при пад ни ци ма њин-
ских гру па (на ро чи то ром ска де ца).

� Број зло ста вља не и за не ма ре не де це еви ден ти ра не у цен три ма за 
со ци јал ни рад на гло ра сте (у 2001. год. 265, у 2002. год. 973), али то 
је још увек са мо „врх ле де ног бре га”.

� Сен зи бил ност оп ште по пу ла ци је на пра ва де те та је ни ска, а струч-
ња ци не ма ју до вољ но спе ци фич них зна ња и ве шти на за про це ну и 
трет ман зло ста вља не/за не ма ре не де це и њи хо вих по ро ди ца.

� Не до вољ на је „ви дљи вост” зло ста вља не/за не ма ре не де це у си сте му 
бри ге о де ци, а са рад ња у про це су за шти те де це из ме ђу ин сти ту ци-
ја, слу жби и струч ња ка не до вољ на је и не ко ор ди ни са на.

� Ефи ка сност пра во суд ног си сте ма у за шти ти де це од зло ста вља ња 
и за не ма ри ва ња ни је за до во ља ва ју ћа. 
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А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Ин фор ми са ње и сен зи би ли са ње јав но сти: 

� Си сте мат ски и кон ти ну и ра но сен зи би ли са ти гра ђа не, укљу чу ју-
ћи и де цу (пу тем ме ди ја, три би на, пу бли ка ци ја, кам па ња про тив 
на си ља над же на ма и де цом, бро шу ра о не на сил ним ме то да ма 
вас пи та ва ња де це и сл.) на пра ва де те та на за шти ту од зло ста вља-
ња и за не ма ри ва ња

� Ин фор ми са ти гра ђа не ка ко да пре по зна ју зло ста вља но и за не ма ре-
но де те и ко ме да се обра те за по моћ

� Об у ча ва ти де цу ве шти на ма са мо за шти те 

� По др жа ва ти ме ди је да о зло ста вља њу и за не ма ри ва њу де це пи шу 
на од го ва ра ју ћи на чин, без сен за ци о на ли зма, по шту ју ћи до сто јан-
ство де те та и по ро ди це те вр ши ти кон стант ну обу ку но ви на ра

� Об у ча ва ње струч ња ка ко ји ра де са де цом у зна њи ма и ве шти на ма 
за за шти ту де це од свих об ли ка зло ста вља ња, за не ма ри ва ња, ис ко-
ри шћа ва ња и на си ља:

� Утвр ди ти ми ни мум зна ња и ве шти на ко је осо бе ко је ра де са 
де цом тре ба да има ју, а ко је су нео п ход не за пре вен ци ју, пре по-
зна ва ње, про це ну и ре а го ва ње на зло ста вља ње и за не ма ри ва ње 
де це

Ус по ста ви ти све о бу хват ни си стем за за шти ту де це од зло ста вља-
ња и за не ма ри ва ња, ко ји ће обез бе ђи ва ти за шти ту де це у скла ду 
са на че ли ма Кон вен ци је о пра ви ма де те та и пр вен стве но по што-
ва ти прин цип нај бо љег ин те ре са де те та

Стра те  шки циљ 

Оја ча ти свест и зна ња струч ња ка, ла и ка и са ме де це, о пи та њи ма 
ко ја се од но се на пра ва де це на за шти ту од свих об ли ка зло ста-
вља ња, за не ма ри ва ња, ис ко ри шћа ва ња и на си ља

1 Специфични циљ 
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� На пра ви ти од го ва ра ју ће про гра ме еду ка ци је („обра зов не па ке-
те”) за раз не про фи ле струч ња ка, узи ма ју ћи у об зир и де ло круг 
њи хо вог ра да, из вр ши ти акре ди та ци ју про гра ма и вр ши ти кон-
ти ну и ра ну еду ка ци ју струч ња ка

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство за со ци јал на пи та ња, Ми ни стар ство про све те и спо-
р та, Ми ни стар ство здра вља, Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва и 
Ми ни стар ство прав де у са рад њи са Са ве том за пра ва де те та

И З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ АИ З  В О  Р И  Ф И  Н А Н  С И  РА  Њ А

По ред фи нан си ра ња из бу џе та ре ле вант них ми ни стар ста ва и оп-
штин ских бу џе та, фи нан сиј ску по моћ у из во ђе њу ових ак тив но сти 
мо гао би пру жи ти УНИ ЦЕФ, као и дру ге ме ђу на род не ор га ни за ци је 
за за шти ту пра ва де те та

В Р Е  М Е Н  С К И  О К В И Р  В Р Е  М Е Н  С К И  О К В И Р  

Иако се на ве де ни циљ мо же успе шно оства ри ти са мо ако се пла ни ра не 
ак тив но сти из во де кон ти ну и ра но и си сте мат ски то ком ду жег ни за го ди-
на, ипак тре ба пла ни ра ти да мак си мум ак тив но сти бу де у на ред не три 
го ди не, а да се за тим оне одр жа ва ју на ни жем ни воу, али кон ти ну и ра но. 

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� По бољ ша ти при ја вљи ва ње и ре ги стро ва ње свих ви до ва зло у по тре бе 
и за не ма ри ва ња де це. Све при ја ве о сум њи на зло ста вља ње и за не ма-
ри ва ње де це тре ба да се усме ра ва ју ка Цен три ма за со ци јал ни рад ко-
ји тре ба да ор га ни зу ју слу жбу за бр зу про це ну/три ја жу при мље них 
при ја ва о сум њи на зло ста вља ње и за не ма ри ва ње де те та (2004–2010)

Ус по ста ви ти ефи ка сну, опе ра тив ну, мул ти ре сор ску мре жу за за шти-
ту де це од зло ста вља ња, за не ма ри ва ња, ис ко ри шћа ва ња и на си ља

2 Специфични циљ 
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� Раз вој и ши ре ње мре же мул ти ди сци пли нар них и ин тер а ген циј-
ских ти мо ва за за шти ту де це у ло кал ној за јед ни ци те при ме на 
об је ди ње ног мо де ла ових ти мо ва на оп штин ском ни воу ши ром 
Ре пу бли ке Ср би је (2004–2015)

� Из ра да Op {teg pro to ko la postupawa u slu ~a je vi ma sum we na 

zlo sta vqa we i zanemarivawe dece (2004)

� Из ра да Posebnih protokola postupawa u slu~ajevima sumwe na 

zlostavqawe i zanemarivawe dece ко ји ће се раз ви ти за по је ди-
не си сте ме (здрав ство, обра зо ва ње итд.) и ре гу ли са ће ин тер не 
по ступ ке уну тар си сте ма или уну тар по је ди нач них ин сти ту ци ја, 
нпр. уну тар бол ни це, до ма за де цу и сл. (2004)

� Усва ја ње и при ме на Posebnog protokola za za{titu de ce ko ja 

se na la ze u tzv. al ter na ti vnom sta ra wu – до мо ви за де цу без 
ро ди тељ ског ста ра ња, за де цу оме те ну у раз во ју, за де цу са по ре-
ме ћа ји ма по на ша ња или у хра ни тељ ском сме шта ју (2004)

� Си сте мат ско об у ча ва ње за при ме ну Про то ко ла за по сле них у 
свим ре ле вант ним слу жба ма, тј. обра зо ва ње, здрав ство, со ци јал-
на за шти та, по ли ци ја, пра во су ђе (2005) 

� Ус по ста вља ње спе ци ја ли зо ва них ти мо ва за за шти ту де це у 
окви ру ве ли ких здрав стве них цен та ра ши ром Ре пу бли ке Ср би је 
(2004–2010)

� Фор ми ра ње На ци о нал ног цен тра за пре вен ци ју и за шти ту де-
це од зло у по тре бе и за не ма ри ва ња (2007)

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство за со ци јал на пи та ња у са рад њи са оста лим 
ми ни стар стви ма и Са ве том за пра ва де те та

Ускла ди ти за кон ски оквир за за шти ту де це са Кон вен ци јом о 
пра ви ма де те та, де кла ра ци јом Свет по ме ри де це и дру гим ме ђу-
на род ним до ку мен ти ма ко ји се од но се на за шти ту де це од зло-
ста вља ња, за не ма ри ва ња, ис ко ри шћа ва ња и на си ља

3 Специфични циљ 
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А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� По др жа ти из ра ду и усва ја ње но вих за кон ских ре ше ња у обла сти 
по ро дич ноправ не за шти те (на црт но вог По ро дич ног за ко на) и у 
обла сти пра во су ђа за мла де (мо дел За ко на о пра во су ђу за мла де) 
ко ји ће пр вен стве но по што ва ти прин цип нај бо љег ин те ре са де те та

� За ла га ти се за да ље из ме не и до пу не Кри вич ног за ко на, на ро чи то 
у де лу ко ји се од но си на за шти ту од на си ља у по ро ди ци и за шти-
ту де те та од сек су ал не зло у по тре бе 

� По др жа ти ре фор ме си сте ма над ле жних за спро во ђе ње за ко на и 
за за шти ту де це (пра во су ђе, по ли ци ја, со ци јал на за шти та) ко је 
су у то ку или се пла ни ра ју 

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство прав де у са рад њи са оста лим ми ни стар стви ма

В Р Е  М Е Н  С К И  О К В И Р  В Р Е  М Е Н  С К И  О К В И Р  

Оче ку је се да ће до кра ја 2010. го ди не за кон ски оквир за за шти ту 
де це би ти ускла ђен са ме ђу на род ним стан дар ди ма, пр вен стве но 
са Kon ven ci jom o pra vi ma de te ta, као и да ће се спро ве сти у де ло 
оче ки ва не ре фор ме си сте ма над ле жних за спро во ђе ње за ко на и за 
за шти ту де це.

А К  Т И В  Н О  С Т ИА К  Т И В  Н О  С Т И

� Де фи ни са ти крат ко роч ну, сред њо роч ну и ду го роч ну по ли ти ку 
др жа ве у од но су на за шти ту де це, од но сно оквир у ко ме ће се 
да ље раз ра ђи ва ти про гра ми, раз ви ја ти слу жбе, до но си ти за кон ска 
ре гу ла ти ва и дру ге ме ре

Из ра ди ти и усво ји ти од стра не Вла де све о бу хват ну На ци о нал ну 
стра те ги ју за за шти ту де це од свих об ли ка зло ста вља ња, за не ма-
ри ва ња, ис ко ри шћа ва ња и на си ља (НСЗД)

4 Специфични циљ 
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� Ус по ста ви ти мул ти ре сор ско те ло ко је ће из ра ди ти све о бу хват ну 
НСЗД и пра ти ти ње го ву при ме ну 

� Усво ји ти НСЗД од стра не вла де 

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство за со ци јал на пи та ња, Ми ни стар ство прав де, Ми ни-
стар ство уну тра шњих по сло ва, Ми ни стар ство здра вља, Ми ни стар-
ство про све те и спор та у са рад њи са Са ве том за пра ва де те та, не-
вла ди не ор га ни за ци је

В Р Е  М Е Н  С К И  О К В И Р  В Р Е  М Е Н  С К И  О К В И Р  

Израдити и усвојити НСЗД до кра ја 2004. го ди не.

И Н  Д И  К А Т О  Р И  И Н  Д И  К А Т О  Р И  

� Број зло ста вља не и за не ма ре не де це ре ги стро ва не у цен три ма 
за со ци јал ни рад (по уз ра сту, по лу, ти пу и те жи ни зло ста вља ња, 
пред у зе тим ме ра ма за шти те)

� Број зло ста вља не и за не ма ре не де це ко ја до би ју аде кват ну и 
ефи ка сну ин тер вен ци ју од стра не над ле жних слу жби 

� Број и про фил струч ња ка ко ји су укљу че ни у обра зов не про гра ми 
о пре вен ци ји и за шти ти де це од зло ста вља ња и за не ма ри ва ња

� Број де це об у хва ће не про гра ми ма са мо за шти те од зло ста вља ња 
и за не ма ри ва ња

� Број и те ри то ри јал ни рас по ред ус по ста вље них мул ти ре сор ских 
ло кал них ти мо ва за за шти ту де це од зло ста вља ња и за не ма ри-
ва ња

� Број и те ри то ри јал ни рас по ред ус по ста вље них спе ци ја ли зо ва них 
ти мо ва за за шти ту де це у окви ру ве ли ких здрав стве них цен та ра

� Број уста но ва/до мо ва за де цу у ко ји ма се ак тив но при ме њу је 
Protokol o za{titi dece od zlostavqawa i zanemarivawa.
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II. 7. Ја ча ње ка па ци те та зе мље за ре ша ва ње 
про бле ма де це

Да нас од ра сли че шће Да нас од ра сли че шће 

пи та ју о про бле ми ма и пи та ју о про бле ми ма и 

ува жа ва ју на ше пред ло ге ува жа ва ју на ше пред ло ге 

и ре ше ња.и ре ше ња.

де те, VIII раз ред

Т Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ ЕТ Р Е  Н У Т  Н О  С ТА  Њ Е

� У Ср би ји је не до вољ но раз ви је на мре жа др жав них/вла ди них и 
не вла ди них ин сти ту ци ја и ор га ни за ци ја ко ја би би ла у ста њу 
да се су о чи са свим раз у ђе ним и сло же ним про бле ми ма пра ва 
де те та.

� У по сто је ћој ре дов ној про це ду ри усва ја ња за ко на не по сто је 
ја сно утвр ђе ни ме ха ни зми за раз ма тра ње за ко на спе ци фич но из 
угла пра ва де те та.

� Не по сто ји спе ци фич на и све о бу хват на ба за по да та ка о де ци.

А К  Т И В  Н О  С Т И  А К  Т И В  Н О  С Т И  

� На ста ви ти прак су ко ју је за по чео СПД да се за кон ски про јек ти 
раз ма тра ју из угла за шти те пра ва де те та те да се Вла ди и На род ној 
скуп шти ни упу ћу ју пред ло зи по ди на ми ци по ко јој бу ду при пре ма-
ни про јек ти за ко на

По кре та ње ини ци ја ти ва и пред ло га у обла сти за ко но дав не де лат-
но сти

1 Специфични циљ 
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� По кре та ти ини ци ја ти ве за из ра ду про је ка та за ко на 
спе ци фич них за за шти ту пра ва де те та

� По кре та ти ини ци ја ти ву или по др жа ва ти и раз ма тра ти 
ини ци ја ти ве дру гих за из ра ду под за кон ских ака та 
(пра вил ни ка, про то ко ла, упут ста ва) ко ји су од зна ча ја за 
за шти ту пра ва де те та и то по ди на ми ци ка ко бу ду усва ја ни 
од го ва ра ју ћи за ко ни на ко ји ма се те ме ље ти под за кон ски 
ак ти

� Об но ви ти ини ци ја ти ву да се у пред лог За ко на о на род ном 
за ступ ни ку (ом буд сма ну) уве де и за ступ ник за пра ва 
де те та на ре пу блич ком и, по мо гућ ству, на оп штин ском 
ни воу

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Над ле жна ми ни стар ства, Са вет за пра ва де те та

А К  Т И В  Н О  С Т И  А К  Т И В  Н О  С Т И  

� Да ва ње ини ци ја ти ве за фор ми ра ње скуп штин ског од бо ра 
ко ји се ба ви про бле ми ма де це

� Да ва ње ини ци ја ти ве за фор ми ра ње стал ног ме ђу ре сор ског 
те ла ко је би се ба ви ло про бле ми ма пра ва де те та

� Ини ци ја ти ва за фор ми ра ње са ве та за пра ва де те та при 
оп шти на ма

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Над ле жни ор га ни, Са вет за пра ва де те та

Фор ми ра ње те ла ко ја се ба ве пра ви ма де це

2 Специфични циљ 
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А К  Т И В  Н О  С Т И  А К  Т И В  Н О  С Т И  

� Из гра ди ти, оспо со би ти и при ме њи ва ти ChildInfo (Ин фо Де те) 
си стем за при ку пља ње, об ра ду и ко ри шће ње ин фор ма ци ја о 
оства ри ва њу пра ва де те та 

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Над ле жна ми ни стар ства, Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, 
оп шти не, УНИ ЦЕФ и Са вет за пра ва де те та (као под но си лац 
ини ци ја ти ве)

А К  Т И В  Н О  С Т И  А К  Т И В  Н О  С Т И  

� Ини ци ра ти низ ме ра за обу ку ме ди ја и но ви на ра ка ко би 
се оспо со би ли за аде кват но из ве шта ва ње о де ци и пра ви ма 
де те та. По се бан вид те обу ке те ћи ће кроз укљу чи ва ње ме ди ја 
и но ви на ра у пра ће ње про це са оства ри ва ња НПА

Н О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  О  Ц И  А К  Т И В  Н О  С Т И

Ми ни стар ство про све те и спор та, Ми ни стар ство за со ци јал на 
пи та ња, Ми ни стар ство здра вља, Ми ни стар ство кул ту ре и ме ди ја 
и Са вет за пра ва де те та (као под но си лац ини ци ја ти ве)

Из град ња ба зе по да та ка о де ци

3 Специфични циљ 

Обу ка ме ди ја и но ви на ра за по што ва ње пра ва де те та

4 Специфични циљ 
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А К  Т И В  Н О  С Т И  А К  Т И В  Н О  С Т И  

� Да ва ње ини ци ја ти ве за ја ча ње ка па ци те та по сто је ћих и ства ра ње 
но вих не вла ди них ор га ни за ци ја за за шти ту пра ва де те та на 
ре пу блич ком и ло кал ном ни воу, ства ра ње њи хо ве асо ци ја ци је и 
раз ви ја ње са рад ње из ме ђу вла ди ног и не вла ди ног сек то ра у ци љу 
уна пре ђи ва ња пра ва де те та. 

Н О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т ИН О  С И  Л А Ц  А К  Т И В  Н О  С Т И

Над ле жна ми ни стар ства, Са вет за пра ва де те та

Ја ча ње ка па ци те та по сто је ћих и фор ми ра ње но вих не вла ди них ор-
га ни за ци ја за за шти ту пра ва де те та

5 Специфични циљ 
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НПА циљеви и индикатори
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Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва Републикe Србијe (2003). 
„Ана ли за си ту а ци је у ве зи са прав но-ин сти ту ци о нал ним 
окви ром за за шти ту де це у Ср би ји од свих об ли ка зло ста вља ња, 
за не ма ри ва ња, ис ко ри шћа ва ња и на си ља”, Бе о град

Ми ни стар ство за со ци јал на пи та ња Републикe Србијe (2002). 
„За во ди за вас пи та ње де це и ом ла ди не Ре пу бли ке Ср би је, 
из ве штај о ра ду у 2002. го ди ни”, Бе о град

Ми ни стар ство про све те и спор та Републикe Србијe (2003). 
„Ини ци јал ни из ве штај о при ме ни кон вен ци је о пра ви ма де те та 
у Ср би ји”, Бе о град

Ми ни стар ство про све те и спор та Републикe Србијe (2003). 
„Пред лог стра те ги је уна пре ђи ва ња обра зо ва ња Ро ма у Ре пу бли ци 
Ср би ји”, Бе о град

Ми ни стар ство про све те и спор та Републикe Србијe (2002). „Раз вој 
обра зо ва ња: Ква ли тет но обра зо ва ње за све – пут ка раз ви је ном 
дру штву”, Бе о град

Mинистарство про све те и спор та Републикe Србијe (2000). 
„Свет ски фо рум за обра зо ва ње, Да кар, Се не гал (2000): 
Ак ту ел но сти у обра зо ва њу (3)”, Бе о град

Ми ни стар ство за со ци јал на пи та ња Републикe Србијe (2003). 
„Из ве штај о при ме ни кон вен ци је о пра ви ма де те та у Ср би ји”, 
Бе о град

Обра зов ни фо рум – УНИ ЦЕФ (2003). Оп ти ма ли за ци ја мре же 
шко ла у Ср би ји, Бе о град

Пе ра зић, О. (1999). „Јед на кост у до ступ но сти обра зо ва ња 
у Ју го сла ви ји да нас”, у књи зи Оства ри ва ње еко ном ских 
и со ци јал них пра ва, Бе о град ски цен тар за људ ска пра ва, 
Бе о град

Пе ра зић, О. (1995). Обра зо ва ње у СРЈ, УНИ ЦЕФ, Бе о град

Пе ра зић, О. и Ивић, И. (2000). „Оства ри ва ње пра ва свих на 
обра зо ва ње”, у књи зи Го ди шњак Ју го сло вен ског цен тра за пра ва 
де те та, Бе о град

Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку (2003). По пис ста нов ни штва, 
до ма ћин става и ста но ва у 2002. Ста нов ни штво, Бе о град
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Са ве зно Ми ни стар ство на ци о нал них и ет нич ких за јед ни ца и 
Цен тар за ис тра жи ва ње ет ни ци те та (2002). „Ром ска на се ља, усло ви 
жи во та и мо гућ но сти ин те гра ци је Ро ма у Ср би ји: Ре зул та ти 
со ци јал ног ис тра жи ва ња”, Бе о град

Са ве зно Ми ни стар ство на ци о нал них и ет нич ких за јед ни ца 
(2002). „Пр ви из ве штај Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је о 
оства ра њу оквир не кон вен ци је за за штиту на ци о нал них 
ма њи на”, Бе о град

Уједењене нације (2003). Заједничка процена ситуације за Србију 
и Црну Гору, Бeоград

УНИ ЦЕФ (2002). „Де ца у су ко бу са за ко ном: Жр тве тран зи ци је. 
Из ве штај о си сте ма ма ло лет нич ког пра во су ђа у Ре пу бли ци 
Ср би ји”, Бе о град

UNI CEF and the In ter na ti o nal Or ga ni za tion for Mi gra tion (2002) 
Over vi ew of HIV/AIDS in So uth Eastern Euro pe: Epi de mi o lo gi cal 
Da ta, Vul ne ra ble Gro ups, Go vern men tal and Non-go vern men tal 
Re spon ses up to Ja nu ary 2002, Ro me

УНИ ЦЕФ (2001). Ис тра жи ва ње ви ше стру ких по ка за те ља 
здрав стве ног ста ња и по на ша ња же на и де це, Из ве штај за СРЈ, 
Бе о град (MICS II, SRJ)

УНИ ЦЕФ (2003). „По ка за тељ дру штве них зби ва ња 2003, 
Ста ти стич ки по да ци о смрт но сти одој ча ди и њи хо во 
об ја шње ње”, Бе о град

УНИ ЦЕФ (2003). „Си ро ма штво са мно го ли ца, ис тра жи ва ње 
си ро ма штва де це у Ср би ји”, Бе о град

УНИ ЦЕФ (2001). Све о бу хват на ана ли за си сте ма основ ног 
обра зо ва ња у СРЈ, Бе о град

UNI CEF (2001). Теn Years of Child Rights in Yugo sla via 1990-2000 
– A Re vi ew, Bel gra de 

УНИ ЦЕФ (2002). Хра бра но ва ге не ра ци ја, Мла ди у Са ве зној 
Ре пу бли ци Ју го сла ви ји, Чи ње ни це и пре по ру ке, Бе о град

UNI CEF (2002). A World Fit for Chil dren: Mil len ni um De ve lop ment 
Go als, Spe cial Ses sion on Chil dren Do cu ments, the Con ven tion on 
the Rights of the Child, New York
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Цен тар за пра ва де те та (2003). Де чи ја пра ва у Ср би ји, Бе о град

Цен тар за пра ва де те та (2002). Свет по ме ри де це, Бе о град

За ко ни

За кон о ва зду шном са о бра ћа ју, „Слу жбе ни лист СРЈ”, бр.12/98, 
5/99 – ис пр. и 44/99

За кон о ВЈ, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 43/94, 28/96, 44/99, 3/2002 
и 37/2002 – др. за кон

За кон о ван пар нич ном по ступ ку, „Слу жбе ни гла сник РС”, 
бр. 25/82 и „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 46/95

За кон о дру штве ној бри зи о де ци, „Слу жбе ни гла сник РС”, 
бр. 49/92 и 25/96

За кон о за шти ти по да та ка о лич но сти, „Слу жбе ни лист СРЈ”, 
бр. 24/98

За кон о за шти ти права и слобода националних мањина, 
„Слу жбе ни гла сник СРЈ”, бр. 11/2002

За кон о за шти ти ста нов ни штва од за ра зних бо ле сти, 
„Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 59/89

За кон о здрав стве ној за шти ти, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр.17/92, 
26/92 – ис пр., 50/92, 53/93, 67/93, 48/94, 25/96 и 18/2002

За кон о здрав стве ном оси гу ра њу, „Слу жбе ни гла сник РС”, 
бр. 18/92, 26/93, 53/93, 67/93, 48/94, 25/96, 46/98, 54/99, 29/2001, 
18/2002 и 80/2002 – др. за кон

За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, „Слу жбе ни гла сник 
РС”, бр. 16/97 и 34/2001

За кон о из вр шном по ступ ку, „Слу жбе ни лист СРЈ”,
бр. 28/2000

За кон о јав ном ре ду и ми ру, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 51/92

За кон о ју го сло вен ском др жа вљан ству, „Слу жбе ни гла сник РС”, 
бр.33/96 и 9/2001
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За кон о кри вич ном по ступ ку, „Слу жбе ни лист СРЈ”, бр.27/92, 
24/94, 71/2000 – од лу ка СУС и 13/2001 – од лу ка СУС

За кон о ма тич ним књи га ма, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 15/90

За кон о на сле ђи ва њу, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 46/95

За кон о обли га ци о ним од но си ма, Слу жбе ни лист СРЈ”, бр. 29/78 
и „Слу жбе ни лист СРЈ”, бр. 31/93

За кон о од бра ни, „Слу жбе ни лист СРЈ”, бр. 43/94

За кон о оп штем управ ном по ступ ку, „Слу жбе ни лист СРЈ”, 
бр. 33/97

За кон о оруж ју и му ни ци ји, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 9/92 и 
44/98

За кон о осно ва ма без бед но сти са о бра ћа ја на пу те ви ма, 
„Слу жбе ни лист СРЈ”, бр. 50/88 и „Слу жбе ни лист СРЈ”, 
бр. 34/92

За кон о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња, „Слу жбе ни 
гла сник РС”, бр. 62/2003 и 64/2003 – ис пр.

За кон о основ ној шко ли, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр.50/92, 53/
93, 67/93, 48/94, 44/94 – од лу ка УСРС и 22/2002, 62/2003 – др. 
за кон и 64/2003 – ис пр. др. за ко на

За кон о пар нич ном по ступ ку, „Слу жбе ни лист СРЈ”, бр. 4/77 и 
„Слу жбе ни лист СРЈ”, бр. 27/92 и 3/2002

За кон о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу, „Слу жбе ни лист 
СРЈ”, бр. 30/96, 58/98 – од лу ка СУС, 70/2001, 3/2002, 39/2002 
– од лу ка СЗС и 5/2003 – др. за кон

За кон о по ли тич ким ор га ни за ци ја ма, „Слу жбе ни гла сник РС”, 
бр. 37/90 и „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 39/92 

За кон о по ступ ку пре ки да труд но ће у здрав стве ним 
уста но ва ма, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 16/95

За кон о по твр ђи ва њу Европ ске кон вен ци је о при зна њу и 
из вр ше њу од лу ка о ста ра њу о де ци и о по нов ном ус по ста вља њу 
од но са ста ра ња, „Слу жбе ни лист СРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри”, 
бр. 1/2001
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За кон о по твр ђи ва њу Фа кул та тив ног про то ко ла уз Кон вен ци ју 
о пра ви ма де те та о про да ји де це, де чи јој про сти ту ци ји и 
де чи јој пор но гра фи ји, „Слу жбе ни лист СРЈ – Ме ђу на род ни 
уго во ри”, бр. 7/2002

За кон о по твр ђи ва њу кон вен ци је МОР број 182 о нај го рим 
об ли ци ма де чи јег ра да и пре по ру ке МОР број 190 о за бра ни и 
хит ној ак ци ји за уки да ње нај го рих об ли ка де чи јег ра да, „Слу жбе ни 
лист СРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри”, бр. 2/2003

За ко н о по твр ђи ва њу Фа кул та тив ног про то ко ла уз Кон вен ци ју о 
пра ви ма де те та о уче шћу де це у ору жа ним су ко би ма, „Слу жбе ни 
лист СРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри”, бр. 7/2002

За кон о пре во зу у друм ском са о бра ћа ју, „Слу жбе ни гла сник РС”, 
бр. 46/95 и 66/2001

За кон о пре кр ша ји ма, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 44/89 и 
„Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 21/90 и 6/93

За кон о при ват ним пред у зет ни ци ма, „Слу жбе ни гла сник РС”, 
бр. 54/89

За кон о про из вод њи и про ме ту ле ко ва, „Слу жбе ни лист СРЈ”, 
бр. 18/93

За кон о пут ним ис пра ва ма ју го сло вен ских др жав ља на, 
„Слу жбе ни лист СРЈ”, бр. 33/96

За кон о ра дио ди фу зи ји, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 42/2002

За кон о ра ду, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 70/2001 и 73/2001 
– ис пр.

За кон о ра ти фи ка ци ји Кон вен ци је Ује ди ње них на ци ја о 
пра ви ма де те та, „Слу жбе ни лист СРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри”, 
бр. 15/90 и 2/97

За кон о со ци јал ној за шти ти и обез бе ђи ва њу со ци јал не 
си гур но сти гра ђа на, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 36/91 и 29/2001

За кон о сред њој шко ли, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 50/92 и 
25/2002

За кон о ста но ва њу, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 50/92 и 26/2001

За кон о уре ђе њу су до ва, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 63/2001
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За кон о усло ви ма за узи ма ње и пре са ђи ва ње де ло ва људ ског 
те ла, „Слу жбе ни лист СРЈ”, бр. 63/90 и „Слу жбе ни лист СРЈ”, 
бр. 16/93

За кон о фи нан сиј ској по др шци по ро ди ци са де цом, „Слу жбе ни 
гла сник РС”, бр. 16/2002

Кри вич ни за кон Ср би је, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 26/77; 
„Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 39/2003 и 67/2003

Основ ни кри вич ни за кон, „Слу жбе ни лист СРЈ”, бр. 44/76 и 
„Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 39/2003
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